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στην απόκτηση εργασιακής εμπειρίας αναδείχθηκε κυρίως από τα στελέχη των ΙΕΚ, 

όπως περιγράφεται στο παρακάτω απόσπασμα από συνέντευξη στελέχους:

Αφού μιλάμε για κατάρτιση, να έχουμε πιο πολύ πρακτική. Να εφαρμόσουμε, π.χ., 

και τη μαθητεία. Εμείς ήμασταν ένα από τα ΙΕΚ, από τα λίγα ΙΕΚ της Ελλάδας, όταν 

ξεκίνησε η μαθητεία στα ΙΕΚ, που κάναμε μαθητεία, εφαρμόσαμε τη μαθητεία. 

Είχαμε τμήμα Βρεφονηπιοκόμων και εφαρμόσαμε τη μαθητεία. Έκαναν μεν την 

πρακτική τους στο εξάμηνο, τις 960 ώρες που έπρεπε να κάνουν, ερχόταν μία 

μέρα στη σχολή εδώ, έκαναν μάθημα, τέσσερις μέρες ήταν στον εργοδότη, είχαν 

και ασφάλεια και πληρωνόντουσαν με το 75% του κατώτατου μισθού. Άρα είχαν 

ένα συνολικό όφελος και ας είναι για εμάς μεγάλη γραφειοκρατία. 

Προτάσεις βελτίωσης

Αναφορικά με τις προτάσεις βελτίωσης των προγραμμάτων πρακτικής άσκησης των ΙΕΚ, 

σημειώνεται ότι οι περιορισμένοι πόροι των ΙΕΚ δημιουργούν αυξημένες ανάγκες επο-

πτείας και ελέγχου της πρακτικής άσκησης. Στέλεχος των ΙΕΚ αναφέρει:

Εγώ δεν έχω ούτε τα resources, δεν έχω τους ανθρώπους, δεν έχω τα χρήματα να 

πάω να δω στην εταιρεία τι κάνουν, να περάσω και να δω πώς γίνεται η πρακτική 

άσκηση, τι μαθαίνουν, να μιλήσω με τους σπουδαστές. Άρα τι γίνεται; Τα παιδιά 

παίρνουν ένα βιβλίο, στο οποίο συμπληρώνουν εβδομαδιαία το τι κάνουν και 

μετά το πέρας των έξι μηνών μας το επιστρέφουν συμπληρωμένο. Τώρα έγιναν 

αυτά τα πράγματα; Δεν έγιναν; Αυτό δεν μπορούμε να το τσεκάρουμε. 

Η εποπτεία απαιτείται να γίνει σε συνδυασμό με την επαναφορά γραφείων διασύν-

δεσης των φορέων κατάρτισης και των επιχειρήσεων/οργανισμών όπου η πρακτική 

άσκηση επιτελείται, ώστε να υπάρξει ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο στήριξης των καταρ-

τιζομένων.

Στην κατεύθυνση αυτή, είναι επιπλέον αναγκαία η συνεργασία των ΙΕΚ με ιδιωτικούς 

φορείς υπό έναν σαφή ελεγκτικό μηχανισμό αξιολόγησης, καθώς σκοπός της πρακτικής 

άσκησης είναι η ενδεχόμενη μελλοντική εργασιακή απορρόφηση των σπουδαστών από 

τους συνεργαζόμενους φορείς και όχι η εκμετάλλευσή τους για δωρεάν εργασία. Η διά-

σταση αυτή επισημαίνεται τόσο από στελέχη των ΙΕΚ όσο και από καταρτιζομένους, με 

ενδεικτικές τις παρακάτω δηλώσεις:

Οι καταρτιζόμενοι έχουν όλα τα στοιχεία εκείνα τα οποία θέλουν να πάνε να μά-

θουν, δεν ισχύει το ίδιο για τους εργοδότες. Ο εργοδότης λέει «δωρεάν εργατικά 

χέρια». Και έχει τύχει να μου ζητήσουν έξι καταρτιζομένους την ίδια χρονική πε-

ρίοδο, με παίρνει κάποιος εργοδότης και μου λέει θα μου στείλεις έξι; Θέλω τρεις 

από αυτή την ειδικότητα και τρεις από την άλλη. Λέω ναι, βεβαίως θα στείλω, με 
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την προϋπόθεση ότι θα κρατήσετε έναν από αυτούς. «Α, λέει δεν έχουμε ανάγκη». 

Τότε λέω: «Γιατί τους ζητάτε;» 

Με είχαν χαμάλη τελείως στον ιδιωτικό παιδικό σταθμό, ήμουν η πιο μεγάλη εκεί 

μέσα και μου έκαναν ό,τι χειρότερο και το κυριότερο είναι ότι, από θέμα της διεύ-

θυνσης, ενώ ήταν να κάνω έξι μήνες, έκανα τελικά εννιά σχεδόν μήνες και δεν μου 

τους αναγνώρισαν επειδή είχα πάρει κάποιες άδειες. 

Τέλος, αξίζει να αναφερθεί και ο σχολιασμός από στέλεχος ΙΕΚ πως η πρακτική άσκη-

ση θα πρέπει να καλύπτει πραγματικές ανάγκες της αγοράς και να παρέχεται σημαντικό 

οικονομικό κίνητρο στους σπουδαστές για τη συμμετοχή τους.

3.1.2.6 Εκπαιδευτές

Οι εκπαιδευτές αποτελούν ίσως τον σημαντικότερο παράγοντα επιτυχίας ενός προ-

γράμματος κατάρτισης, καθώς, πέρα από τις συμβατικές τους διδακτικές υποχρεώσεις, 

καλούνται πολύ συχνά να δομήσουν και να χαράξουν την πορεία ενός μαθήματος σε 

ιδιαίτερα αντίξοες εκπαιδευτικά συνθήκες, βασιζόμενοι αφενός σε απαρχαιωμένο εξο-

πλισμό και αφετέρου σε μη επικαιροποιημένα εκπαιδευτικά υλικά.

Θετικά στοιχεία

Τα βασικά θετικά στοιχεία που αναφέρονται σχετικά με τους εκπαιδευτές είναι οι εξειδι-

κευμένες γνώσεις τους και κυρίως η επαγγελματική τους εμπειρία στο αντικείμενο της 

κατάρτισης. Μεταξύ άλλων, λοιπόν, οι καταρτιζόμενοι σημείωσαν:

Οι καθηγητές ήταν του αντικειμένου, δηλαδή ήταν μάγειρες οι οποίοι ασκούσαν 

το επάγγελμα, όχι τεχνολόγος τροφίμων, χημικός που έκανε κάτι παρεμφερές και 

τέτοια. Ήταν μάγειρες και τα παιδιά ήταν περισσότερο συνειδητοποιημένα, δη-

λαδή είχαν φτιάξει το τμήμα έτσι, υπήρχε κουζίνα, λειτουργούσε μέσα στο ΙΕΚ, 

υπήρχαν υλικά.

Ήξερες ότι θα έρθει ο ψυχολόγος που ήταν πολύ καλός και θα σου μάθει ψυχολο-

γία, δεν μπορούσε να σου μάθει κάτι άλλο. Στις πρώτες βοήθειες, οι εκπαιδευτές 

το ίδιο. Έπαιρνες γνώση.

Ακόμα και σε περιπτώσεις που οι εκπαιδευτές δεν είναι ιδιαιτέρως εξειδικευμένοι, 

τους αναγνωρίζεται η θέληση να υπερβούν τις όποιες πρακτικές δυσκολίες παρουσιά-

ζονται στα δημόσια ΙΕΚ και να προσφέρουν ό,τι μπορούν στους εκπαιδευομένους. Στις 

συνεντεύξεις με τους καταρτιζομένους αναφέρθηκε η συνεισφορά των διδασκόντων 

μέσω της συγγραφής σημειώσεων, ενώ, όπως τονίζει ένας ακόμα καταρτιζόμενος, πολ-

λοί εκπαιδευτές χρειάστηκε να ενημερωθούν και να μελετήσουν πρώτα οι ίδιοι ώστε 
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να ανταποκριθούν σε μαθήματα που δεν ήταν αμιγώς της δικής τους ειδικότητας. Ένας 

καταρτιζόμενος αναφέρει:

Παρότι πολλές φορές διδάσκουν μαθήματα άσχετα με αυτά που έχουν σπουδά-

σει, το παλεύουν και το προσπαθούν. Δηλαδή εμείς είχαμε συχνά καθηγητές φιλό-

λογους (Φύλακες μουσείων και αρχαιολογικών χώρων). Όπως είχαμε και πολλούς 

συμμαθητές φιλόλογους. Αλλά παλεύανε πολύ το αντικείμενο, ψάχνανε, ερευνού-

σανε, παίρνανε πράγματα, υπήρχε δηλαδή από τη μεριά τους προσπάθεια, δεν 

υπήρχε αδιαφορία. 

Η αλληλεπίδραση των εκπαιδευτών με τους σπουδαστές επισημάνθηκε επίσης ως 

θετικό στοιχείο που προάγει εποικοδομητικά την αλληλεπίδραση μεταξύ των σπουδα-

στών:

Υπήρχε πιο πολλή συμμετοχή και διαδραστικότητα μεταξύ των καθηγητών και 

των συμμετεχόντων που ήταν εκεί, ανάλογα και ποιο άτομο ήταν βέβαια, γιατί 

δεν μπορούμε όλοι να συμμετέχουμε το ίδιο αλλά ήταν φιλικό το κλίμα και ήμα-

σταν πιο δεμένοι μεταξύ μας.

Στα επιθυμητά χαρακτηριστικά των εκπαιδευτών –ειδικά όσων διδάσκουν εργαστη-

ριακά ή μεικτά μαθήματα: θεωρίας και εργαστηρίου– σημαντική θεωρείται η επαγγελ-

ματική εμπειρία στον εκάστοτε τομέα. Σε θεωρητικής φύσεως μαθήματα απαιτείται 

πρωτίστως η επιστημονική κατάρτιση και ιδανικά ο συνδυασμός της με πρακτική γνώ-

ση. Στελέχη των ΙΕΚ αναφέρουν σχετικά:

Θεωρώ την επαγγελματική εμπειρία που έχουνε ως πιο σημαντικό. Ένα πτυχίο 

δεν λέει κάτι – δυστυχώς, πολλοί έχουνε ένα πτυχίο και θεωρούν ότι γνωρίζουν 

πράγματα. Είναι διαφορετικό το να έχεις δουλέψει και διαφορετικό το να έχεις 

γνώσεις μόνο από ένα πανεπιστήμιο. 

Δεν κάνουμε ακαδημαϊκή εκπαίδευση, κάνουμε κατάρτιση – κατάρτιση σημαίνει 

τα μυστικά του επαγγέλματος, τα πράγματα τα οποία θα μπορέσουν να βοηθή-

σουν κάποιον να μπει γρήγορα στον χώρο και στο αντικείμενο. 

Επιπλέον, επιθυμητά χαρακτηριστικά των εκπαιδευτών αποτελούν, σύμφωνα με τα 

υποκείμενα, η οργανωτικότητα, η ορθή διαχείριση της τάξης, η μεταδοτικότητα, η αλλη-

λεπίδραση με τους καταρτιζομένους, καθώς επίσης και η τυπικότητα στην τήρηση των 

εκάστοτε υποχρεώσεων και του ωραρίου. Στέλεχος ΙΕΚ αναφέρει:

Η τυπικότητά του ως προς αυτό που κάνει είναι κάτι πολύ σημαντικό. Δηλαδή δεν 

εξαντλούμαι μόνο στο αν έχεις μάθημα στις τέσσερις και ήρθες στις τέσσερις και 

τέταρτο – εκτός αν αργεί συστηματικά. Δεν είναι εκεί το θέμα μόνο. Αυτό δείχνει 

πολλά πράγματα ως προς την τυπικότητά σου, ως προς τη λειτουργία σου δηλα-
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δή σαν εκπαιδευτής να μην το θεωρείς απλά ως «ένα έργο που το κάνω για να 

συμπληρώσω το εισόδημά μου». 

Επιπλέον, ένας καθηγητής που είναι ενεργός στον χώρο του και στην αγορά εργα-

σίας (παρακολουθεί συνέδρια, δημοσιεύει, παρακολουθεί τις εξελίξεις στον χώρο του 

γενικότερα, έχει εργαστεί στον ιδιωτικό ή δημόσιο τομέα ανάλογα με την ειδικότητα) 

επίσης αξιολογείται θετικά από τα στελέχη, δεδομένου ότι υποστηρίζει έμμεσα την επι-

καιροποίηση των προγραμμάτων κατάρτισης. «Ο καθηγητής, ο εκπαιδευτής, πρέπει να 

μπορεί να πει στον καταρτιζόμενο ότι αυτή τη στιγμή αυτό το επάγγελμα λειτουργεί 

έτσι, υπάρχουν αυτές οι ανάγκες [...]», σημειώνει στέλεχος ΙΕΚ. 

Προτάσεις βελτίωσης

Όσον αφορά τα σημεία που επιδέχονται βελτιώσεις, τα στελέχη των ΙΕΚ θεωρούν προ-

βληματική την ίδια τη διαδικασία πρόσληψης των εκπαιδευτών και σχολιάζουν αρνητικά 

το γεγονός ότι ως κριτήρια πρόσληψης αξιολογούνται κυρίως τα κοινωνικά χαρακτηρι-

στικά και όχι τα τυπικά προσόντα ή η εμπειρία των υποψηφίων. Όπως αναφέρει στέλεχος 

ΙΕΚ,

Τους προσλαμβάνουμε με κάποια νομοθεσία, κάποιους πίνακες, αν είναι άνεργος, 

προηγείται ο άνεργος από κάποιον που έχει μεγαλύτερη κατάρτιση. Δηλαδή λεί-

πει η επάρκεια η επιστημονική κι όσο το δυνατόν μεγαλύτερη ενασχόληση με το 

αντικείμενο ή με την αγορά εργασίας. 

Η στάση των εκπαιδευτών, καθώς και η διάθεση με την οποία εργάζονται επηρεά-

ζουν σημαντικά τους καταρτιζομένους, ειδικά όταν γίνεται αντιληπτό ότι λειτουργούν 

διεκπεραιωτικά και χωρίς διάθεση να εμβαθύνουν στο αντικείμενο της κατάρτισης. Χα-

ρακτηριστικά σημειώνει ένας από τους καταρτιζομένους: «Φαινόταν ότι δεν είχαν όρεξη. 

Μας λέγανε μόνο τις ερωτήσεις της πιστοποίησης: “Μάθετε αυτά”. Και τέλος».

Κάποια στελέχη ΙΕΚ εκφράζουν επίσης την ανάγκη μιας έγκυρης και έγκαιρης αξιολό-

γησης των εκπαιδευτών κατά τη διάρκεια ενός προγράμματος. Το σύστημα μοριοδότη-

σης δίνει μεγαλύτερη έμφαση στα τυπικά προσόντα και όχι στην εμπειρική γνώση ή σε 

άλλα ποιοτικά χαρακτηριστικά που αποτελούν σημαντικά στοιχεία της επαγγελματικής 

κατάρτισης. Στέλεχος ΙΕΚ λέει σχετικά:

Για παράδειγμα, για τους εκπαιδευτές, κάνουμε ό,τι λέει η προκήρυξη [...]. Άσχε-

τα αν ο πρώτος κάνει ή δεν κάνει, έχει ή δεν έχει αυτά που χρειαζόμαστε, είμαι 

υποχρεωμένος να πάρω αυτόν. Δηλαδή μόνο αν θα υπάρχει καταγγελία από τους 

καταρτιζομένους, να φέρουν υπογραφές για να μπορούμε να συντάξουμε ένα 

κείμενο για να μην αποδεχτούμε αυτόν τον εκπαιδευτή, δεν μπορώ να κάνω κάτι 

άλλο. 



ΠΑΡΟΥΣΊΑΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΆΤΩΝ — ΠΟΙΟΤΙΚΉ ΑΝΆΛΥΣΗ ΤΗΣ ΈΡΕΥΝΑΣ

175

3.1.2.7 Πιστοποίηση

Η πιστοποίηση προγραμμάτων κατάρτισης πραγματοποιείται μετά το πέρας της κα-

τάρτισης από τον ΕΟΠΠΕΠ. Η πιστοποίηση ενέχει τη θέση Διπλώματος ή Πτυχίου και 

κατατάσσει τους αποφοίτους των ΙΕΚ στο Επίπεδο 5 του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων. 

Από το σύνολο των καταρτισθέντων που συμμετείχαν στο ποιοτικό σκέλος της έρευνας, 

μόνο δύο –από την ειδικότητα των Φυλάκων μουσείων και αρχαιολογικών χώρων– δι-

έθεταν την πιστοποίηση του ΕΟΠΠΕΠ. Οι υπόλοιποι συμμετέχοντες είτε δεν χρειάστηκε 

να την αποκτήσουν για να εργαστούν είτε σκοπεύουν να λάβουν μέρος στη διαδικασία 

πιστοποίησης στο άμεσο μέλλον.

Θετικά στοιχεία

Η πιστοποίηση είναι απαραίτητη για εργασία σε φορείς του δημοσίου, ενώ αποτελεί 

επιθυμητό προσόν και από αρκετούς εργοδότες του ιδιωτικού τομέα. Ένας από τους 

καταρτιζομένους αναφέρει μεταξύ άλλων: «Εγώ θα έλεγα σε κάποιον να την πάρει αν 

θέλει να εργαστεί στο δημόσιο ή να φύγει έξω».

Ένα άλλο θετικό, αλλά λιγότερο σημαντικό στοιχείο ως προς τον θεσμό της πιστο-

ποίησης κατά τους καταρτισθέντες είναι το ότι κατά κάποιον τρόπο η πιστοποίηση 

«επισφραγίζει» την ολοκλήρωση της κατάρτισης που έχουν παρακολουθήσει, ωστόσο, 

σύμφωνα με τα υποκείμενα, η πιστοποίηση έχει περισσότερο συμβολικό ή τυπικό χαρα-

κτήρα και όχι ουσιαστικό.

«Απλά πιστοποιεί ότι έχεις λάβει αυτές τις γνώσεις και δεν ήσουν από εκεί περαστικός 

αλλά προϋποθέτει πρώτα να αναγνωρίζονται τα εργασιακά δικαιώματα μίας ειδικότη-

τας», σημειώνει χαρακτηριστικά ένα από τους καταρτιζομένους.

Προτάσεις βελτίωσης

Τα σημεία που χρήζουν βελτίωσης αναφορικά με τον θεσμό της πιστοποίησης, σύμφω-

να με τα υποκείμενα, αφορούν την ίδια την αξιολόγηση και την πορεία της κατάρτισης 

που πολλές φορές έχει ως άξονα τις εξετάσεις πιστοποίησης και όχι την ίδια την εκπαι-

δευτική διαδικασία και την ποιότητα της γνώσης που παρέχεται. Το ζήτημα αυτό θίγει 

ένας από τους καταρτιζομένους:

Απλά μας έλεγαν «πάρτε τις ερωτήσεις της πιστοποίησης», βασικό και αυτό, γιατί 

μόνο για αυτό δούλευαν, δεν τους ένοιαζε αν ήξεραν να ανακατέψουν, να μά-

θουν τρόφιμα να τα ξεχωρίζουν σε ομάδες και τέτοια. Πήραν τις ερωτήσεις της 

πιστοποίησης, δηλαδή ο στόχος στο πρώτο ΙΕΚ που πήγα ήταν η πιστοποίηση. 

Από εκεί μόνο ένας έδωσε που ήθελε να πάει εξωτερικό. 
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Η οργάνωση και ο προγραμματισμός των εξετάσεων και η χρονική ασυνέχεια των 

εξετάσεων από την ολοκλήρωση της πρακτικής ή της κατάρτισης και έπειτα –ειδικά για 

τους σπουδαστές που εργάζονται– αποτελούν ένα προβληματικό σημείο του θεσμού 

της κατάρτισης τόσο για τους καταρτισθέντες όσο και για τα στελέχη ΙΕΚ. Παρακάτω 

περιγράφεται από στέλεχος ΙΕΚ ο χρονοπρογραμματισμός των εξετάσεων πιστοποίησης 

που αιτιολογεί σε έναν βαθμό τη μικρή συμμετοχή των αποφοίτων στις εξετάσεις:

Όταν κάποιος τελειώνει φέτος τον Ιούνιο, παίρνει τη βεβαίωση επαγγελματικής 

κατάρτισης από το ΙΕΚ και δίνει μετά από ένα ή δύο χρόνια τα έχει ξεχάσει. Μα και 

επειδή είναι σε μια ηλικία που έχει ανάγκη από εργασία, μα γιατί έχει κι άλλες υπο-

χρεώσεις και δεν προλαβαίνει πολύ να διαβάσει, όταν πάει να δώσει είναι πολύ 

πιθανό να μην την πάρει την πιστοποίηση.

Σε παρεμφερές πλαίσιο, παρατίθεται και η εμπειρία ενός καταρτιζομένου σχετικά με 

την προβληματική οργάνωση των εξετάσεων πιστοποίησης: 

Τελειώνει σε δύο χρόνια η φοίτηση, αλλά έχεις άλλους έξι μήνες για την πρακτική. 

Άρα εκ των πραγμάτων δεν γίνεται Ιούνιο να τελειώσεις και Οκτώβριο να δώσεις. 

Άρα εγώ που τελείωσα Ιούνιο ωραία; Σεπτέμβριο ξεκίνησα πρακτική, τελείωσα 

Μάρτιο. Πρέπει να προλάβω να δηλωθώ και να διαβάσω αν έχει την ίδια χρονιά 

εξετάσεις αλλιώς περνάει σχεδόν ενάς χρόνος μπορεί και ενάμισης. Τα έχεις ξε-

χάσει όλα. 

Μια ακόμα πρόταση βελτίωσης αφορά τη βαθμολόγηση των εξετάσεων όπου αμφι-

σβητείται η ουσιαστική μελέτη των γραπτών που βαθμολογούνται. Ένας από τους συμ-

μετέχοντες αναφέρει:

Δυστυχώς πηγαίνουν και παίρνουν οποιαδήποτε ειδικότητα και βαθμολογούν 

βάσει των bullets που έχουν οριστεί και όχι επί της ουσίας. Και δυστυχώς υπάρ-

χουν άνθρωποι που, παρόλο που έχουν υψηλή κατάρτιση, μπορούν να πάρουν 

χαμηλότερη βαθμολογία επειδή ο συγκεκριμένος άνθρωπος που βαθμολόγησε 

το γραπτό να μην είναι σχετικός με το αντικείμενο.

Επίσης, το γεγονός ότι η πιστοποίηση ΕΟΠΠΕΠ απαιτείται για εργασία στον δημόσιο 

τομέα, ενώ δεν είναι απαραίτητη στον ιδιωτικό, κατά κάποιον τρόπο την καθιστά ένα 

εργαλείο μοριοδότησης και όχι ουσιαστικό εφόδιο. Χαρακτηριστικό είναι το παρακάτω 

απόσπασμα από τις συνεντεύξεις των καταρτιζομένων:

Δεν μπορώ να καταλάβω γιατί γίνεται ο διαχωρισμός ότι για να δουλέψεις στο 

δημόσιο, εφόσον έχεις παρακολουθήσει αυτή τη σχολή, αυτή την ειδικότητα και 

έχεις πάρει ό,τι είναι να πάρεις από την ειδικότητα, έχεις κάνει και πρακτική και 

όλα, πρέπει να δώσεις και την πιστοποίηση. Στον ιδιωτικό τομέα δεν ζητάει κανέ-

νας την πιστοποίηση και δεν έχεις τίποτα λιγότερο από τους άλλους. Τυπικό είναι. 
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Μέρος των στελεχών ΙΕΚ αναφέρεται επίσης και στον βαθμό δυσκολίας των εξετά-

σεων πιστοποίησης, ο οποίος λειτουργεί αποτρεπτικά ως προς τη συμμετοχή όσων 

ολοκληρώνουν την κατάρτισή τους. Επιπλέον, τα φημολογούμενα υψηλά ποσοστά απο-

τυχίας ενισχύουν τη διαρροή από τις εξετάσεις, σε συνδυασμό πάντοτε με τον χρόνο 

διεξαγωγής των εξετάσεων. Στελέχη των ΙΕΚ αναφέρουν σε αυτή την κατεύθυνση: 

Ο λόγος είναι ότι οι εξετάσεις δεν γίνονται συχνά, δηλαδή οι τελευταίες είχανε δυο 

χρόνια να γίνουν. Ένα είναι αυτό. Όπως καταλαβαίνετε, δεν υπάρχει συνέχεια. Θε-

ωρώ ότι η πιστοποίηση θα πρέπει να γίνεται υποχρεωτικά και αμέσως μετά που 

τελειώνουν τις σπουδές τους, δηλαδή με το που ολοκληρώνουν την πρακτική 

τους άσκηση. 

Έχει δυσφημιστεί και λίγο πως από όσους πάνε για τις εξετάσεις πιστοποίησης 

περνάει μόνο ένα 5% και σου λέει «Γιατί να πάω να το δώσω;»

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι το κόστος της πιστοποίησης, σύμφωνα με τους καταρ-

τισθέντες αλλά και τα στελέχη ΙΕΚ, δεν αποτελεί σημαντικό λόγο αποτροπής για συμμε-

τοχή στις εξετάσεις όσο οι παραπάνω παράγοντες, καθώς και οι μελλοντικοί τους στόχοι 

των καταρτιζομένων.

3.1.3 Η κατάρτιση στον καιρό της πανδημίας

Οι πρόσφατες εξελίξεις που σχετίζονται με την πανδημία Covid-19 επηρεάζουν σε με-

γάλο βαθμό και τον χώρο της εκπαίδευσης. Σπουδαστές και στελέχη ΙΕΚ ερωτήθηκαν 

για τον ρόλο που θεωρούν ότι θα διαδραματίσει η πανδημία στην κατάρτιση των ΙΕΚ και 

στις ενδεχόμενες αλλαγές που ίσως επιφέρει. 

Αλλαγές στην προτίμηση ειδικοτήτων

Αναφορικά με την επιλογή των προγραμμάτων κατάρτισης, γίνεται αντιληπτό ότι ειδικό-

τητες που σχετίζονται με τον τομέα της υγείας, όπως Βοηθός φαρμακείου ή Νοσηλευ-

τής, θα παρουσιάσουν υψηλότερη ζήτηση, αναφέρουν τόσο καταρτισθέντες όσο και 

στελέχη ΙΕΚ. Πιο συγκεκριμένα, οι δύο από τις τρεις συμμετέχουσες από την ειδικότητα 

Βοηθού βρεφονηπιοκόμου σημείωσαν χαρακτηριστικά πως θα ακολουθούσαν την ειδι-

κότητα Βοηθού φαρμακοποιού αν επέλεγαν ειδικότητα μετά το ξέσπασμα της πανδη-

μίας. 

Μια επιπλέον αλλαγή που έχει προκληθεί από τις τελευταίες εξελίξεις της πανδημίας 

εντοπίζεται, σύμφωνα με τους καταρτισθέντες και τα στελέχη ΙΕΚ, στη μειωμένη ζήτηση 

επαγγελμάτων που σχετίζονται με τον Τουρισμό και την Εστίαση – σε προσωρινή βάση. 

Καταρτιζόμενος αναφέρει:
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Σε κάποια επαγγέλματα, δηλαδή στην προκειμένη περίπτωση το δικό μου, που 

σχετίζεται και με τον Τουρισμό (Τεχνικός μαγειρικής τέχνης), φαντάζομαι ότι θα 

έχει μια μείωση στη ζήτηση, οπότε θα στραφούν σε κάποια άλλη ειδικότητα, που 

νομίζω ότι θα έχει περισσότερη ζήτηση, τουλάχιστον προσωρινά. 

Επίσης, σύμφωνα με στελέχη ΙΕΚ που συμμετείχαν στην έρευνα έχει επέλθει κορε-

σμός σε αυτές τις ειδικότητες και αναμένεται μείωση στη ζήτησή τους. Χαρακτηριστικά 

αναφέρεται: 

Βέβαια, μειωμένη ζήτηση θα έχουν και τα τουριστικά. Και ό,τι είναι γύρω από αυ-

τόν τον τομέα ή που είναι κοντά στον τομέα αυτόν, δηλαδή μαγειρική, ζαχαρο-

πλαστική κ.λπ. Δεν βλέπουμε πλέον τόσο μεγάλη ζήτηση. 

Επιπλέον, στελέχη των ΙΕΚ παρατηρούν σημαντική αύξηση ζήτησης σε ειδικότητες 

που δεν απαιτούν φυσική παρουσία και σχετίζονται κυρίως με την τεχνολογία, όπως 

Πληροφορική και Αυτοματισμοί. Ενδεικτικό είναι το παρακάτω απόσπασμα από συνέ-

ντευξη στελέχους:

Δηλαδή βλέπαμε ότι μέχρι πέρυσι, για παράδειγμα, δεν είχαμε τηλέφωνα για ει-

δικότητες στον τομέα της πληροφορικής. Φέτος αντίθετα έχουμε τηλέφωνα που 

ζητούν αν θα λειτουργήσουν οι ειδικότητες στον τομέα και βέβαια ειδικότητες 

στον τομέα Υγείας. 

Τέλος, αναφέρεται από στελέχη των ΙΕΚ το ενδεχόμενο μείωσης των ενδιαφερομένων 

στον τομέα της νοσηλευτικής υπό τον φόβο της πανδημίας και της διενέργειας των μα-

θημάτων εντός των νοσοκομειακών ιδρυμάτων. Στέλεχος των ΙΕΚ σημειώνει:

Ίσως να υπάρξει μείωση στις ειδικότητες της Νοσηλευτικής, γιατί πιθανόν να φο-

βούνται κάποιοι να πάνε στα νοσοκομεία – γιατί έχουνε πολλά μαθήματα στα 

νοσοκομεία οι συγκεκριμένες ειδικότητες. 

Οι ενδεχόμενες αλλαγές στις προτιμήσεις των σπουδαστών επηρεάζονται ως έναν 

μεγάλο βαθμό και από τη ζήτηση στην αγορά εργασίας, η οποία με τη σειρά της επη-

ρεάζεται από τις εξελίξεις που επιφέρει η πανδημία του κορωνοϊού στην αγορά χωρίς 

να έχει ξεκαθαρίσει ωστόσο ακόμα το τοπίο. «Πιστεύω ότι τα αποτελέσματα γενικώς, οι 

γενικές επιπτώσεις δηλαδή που θα έχει η υπόθεση του κορωνοϊού, δεν μπορούμε να τις 

γνωρίζουμε ακόμα. Έχουμε μέλλον», σημειώνει ενδεικτικά ένας από τους καταρτιζομέ-

νους.
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Αλλαγές στον μελλοντικό σχεδιασμό της εκπαίδευσης 

Τα στελέχη των ΙΕΚ, όταν αναφέρονται στον σχεδιασμό της κατάρτισης και στις επιπτώ-

σεις σε αυτόν της πανδημίας, θεωρούν ότι η πανδημία, παρά το γεγονός πως δεν ήρθε 

για να μείνει, δημιουργεί προκλήσεις για το παρόν και ευκαιρίες για το μέλλον της εκπαί-

δευσης και της κατάρτισης.

Οι ευκαιρίες εντοπίζονται στην εισαγωγή εναλλακτικών μεθόδων διδασκαλίας στο 

πλαίσιο της τηλεκπαίδευσης –αρχικά ασύγχρονης και στην πορεία σύγχρονης– ειδικό-

τερα σε ό,τι αφορά στο θεωρητικό σκέλος της κατάρτισης. «Όσοι μπορούσαν αναγκά-

στηκαν να επικοινωνούν με WebEx και άλλες τέτοιες πλατφόρμες, αν το κάνουμε από τη 

στιγμή της κατάρτισης με την τηλεκπαίδευση, θα εξοικειώνονται και με αυτό», σημειώνει 

στέλεχος των ΙΕΚ με τρόπο που καταδεικνύει τις διαρκώς μεταβαλλόμενες ανάγκες στην 

εκπαίδευση.

Οι εξ αποστάσεως μέθοδοι θεωρητικής κατάρτισης πιστεύεται ότι θα βοηθήσουν 

ιδιαιτέρως κατά τη διάρκεια ισχύος των μέτρων προστασίας από τον κορωνοϊό, προ-

στατεύοντας κατά κύριο λόγο τους καταρτιζομένους που ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες. 

Η τηλεκπαίδευση όμως θα αποτελέσει, σύμφωνα με τα υποκείμενα, και ένα χρήσιμο 

εργαλείο ακόμα και μετά την εξάλειψη της απειλής της πανδημίας, κυρίως ως μέσο ανα-

πλήρωσης ωρών διδασκαλίας που δεν πραγματοποιήθηκαν διά ζώσης. 

Οι νέες αυτές μέθοδοι τηλεκπαίδευσης ενδεχομένως να δημιουργήσουν πρόσφορο 

έδαφος για τον εμπλουτισμό του εκπαιδευτικού υλικού και την παραγωγή νέου. Η δια-

δικασία αυτή θα γίνει με τη συμβολή των εκπαιδευτών, χρησιμοποιώντας διαδραστικό 

υλικό και ασκήσεις εκτός του τρίπτυχου: «έδρα-θρανίο-φωτοτυπίες». Οι πρακτικές αυτού 

του είδους προετοιμάζουν τεχνολογικά τους καταρτιζομένους και τους προσαρμόζουν 

στη χρήση ακόμη πιο ανεπτυγμένης τεχνολογίας όσον αφορά την επικοινωνία και την 

εσωτερική λειτουργία των επιχειρήσεων. 

Η τηλεκπαίδευση, ωστόσο, αδυνατεί να ενσωματώσει τα εργαστηριακά μαθήματα, τα 

οποία είναι σύμφυτα με την έννοια της κατάρτισης και, ως εκ τούτου, άκρως απαραίτητα 

σε πλήθος ειδικοτήτων. Επιπλέον, η ασύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση περιορίζει 

τη δυνατότητα αξιολόγησης της διδασκαλίας και μπορεί ενδεχομένως να υποβαθμίσει 

την ίδια την έννοια της κατάρτισης. Σε αυτό το πλαίσιο, στέλεχος των ΙΕΚ αναφέρει:

Σε εμάς ίσχυε η ασύγχρονη εκπαίδευση. Ασύγχρονη εκπαίδευση, τι σημαίνει; Κά-

ποιος ανέβασε κάποιες σημειώσεις και κάποιος πήγε και τις διάβασε κι αυτός κα-

ταρτίστηκε δηλαδή. Ήταν ουσιαστικά ένα εξάμηνο δώρο στους καταρτιζομένους 

κι ένα εξάμηνο δώρο στους εκπαιδευτές. Αυτό το εξάμηνο έπρεπε να ακυρωθεί 

και να συνεχίσουμε τον Σεπτέμβριο. 
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Επιπλέον, τίθεται και το θέμα των μέτρων προστασίας που θα ισχύσουν στους επαγ-

γελματικούς χώρους, στοιχεία τα οποία θα πρέπει να επισημοποιηθούν, να τυποποιη-

θούν ανά ειδικότητα και να δοθούν στους καταρτιζομένους ως υλικό της κατάρτισης. 

Τέλος, πρέπει να αναφερθεί ότι η πανδημική κρίση δημιουργεί εξελίξεις στην αγορά 

εργασίας, πλήττοντας πολλές επιχειρήσεις αλλά και κλάδους οικονομικής δραστηριότη-

τας. Με τον τρόπο αυτόν, δυσχεραίνεται η πρόσβαση στην εργασία, λόγω των αρνητι-

κών επιπτώσεων που αναμένονται κατά το επόμενο διάστημα στη δημιουργία θέσεων 

εργασίας. «Ήδη βλέπουμε ότι για του χρόνου τα τουριστικά δεν θα έχουν μεγάλη ζήτη-

ση. Τόσες επιχειρήσεις δεν δούλεψαν φέτος και δεν ξέρουμε τι θα κάνουν του χρόνου», 

τονίζει στέλεχος των ΙΕΚ, κάνοντας εμφανές πως οι αλλαγές στον χώρο της εργασίας 

έχουν αντανάκλαση και στη ζήτηση στα αντίστοιχα προγράμματα κατάρτισης των ΙΕΚ.

3.1.4 Σύνδεση επαγγελματικής κατάρτισης και απασχόλησης

Η κατάρτιση που παρέχεται στο πλαίσιο των ΙΕΚ έχει στόχο την παροχή εξειδικευμένης 

γνώσης σύμφωνα με τις σύγχρονες απαιτήσεις της εκάστοτε ειδικότητας, με τρόπο που 

να αποδίδει επιτυχώς όλα τα ποιοτικά χαρακτηριστικά που αναφέρθηκαν στην προ-

ηγούμενη ενότητα. Ένας από τους καταρτιζομένους αναφέρει σχετικά με την πορεία 

όσων φοιτούν σε ΙΕΚ: «Θα πρέπει να προετοιμάζονται για την αγορά εργασίας, για αυτό 

ακριβώς που ζητάει η αγορά εργασίας. Και να τους δίνουν τη δυνατότητα, εάν είναι μέ-

τριοι, να γίνουν μέσοι, να πάνε πιο πάνω, να μη μένουν στάσιμοι».

Επιπλέον, σύμφωνα με τους συμμετέχοντες στην έρευνα, οι ευκαιρίες απασχόλησης 

συνδέονται επίσης με την ατομική πρωτοβουλία των αποφοίτων, η οποία αντανακλά το 

πόσο ενεργά αναζητά κάποιος εργασία. «Πρέπει να ασχοληθείς, να ψάξεις πού χρειά-

ζονται άτομα, να ρωτήσεις, να χτυπήσεις πόρτες [...]» σημειώνει ένας από τους καταρτι-

ζομένους. Σε αυτό το πλαίσιο, πολύ σημαντικό ρόλο διαδραματίζουν και οι γνωριμίες/

επαφές με πρόσωπα από τον εκάστοτε κλάδο, γεγονός που αφενός διευκολύνει την 

άμεση και έγκαιρη ενημέρωση για θέσεις εργασίας και αφετέρου εξασφαλίζει θετικές 

συστάσεις προς πιθανούς εργοδότες. 

Τα τυπικά προσόντα έχουν επίσης μια αυξημένη σημασία στην εύρεση εργασίας, ενώ 

ειδικά στην περίπτωση του δημόσιου τομέα, εκτός από την πιστοποίηση ΕΟΠΠΕΠ, η 

συγκέντρωση μορίων βάσει άλλων κριτηρίων, όπως οι ξένες γλώσσες, η οικογενειακή 

κατάσταση κ.λπ., διαδραματίζει πολύ σημαντικό ρόλο. Σχετικά αναφέρει ένας καταρτι-

ζόμενος:

Εγώ ασχολούμαι κατά 99,9% με τον δημόσιο τομέα λόγω ειδικότητας. Εμάς το 

προσοντολόγιο συμπληρώνεται με μοριοδότηση [...] Συμπληρώνεται από κοινω-
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νικά κριτήρια και σαν συμπληρωματικό κομμάτι γνώσεων, συμπληρώνεται, π.χ., η 

γνώση ξένων γλωσσών, είναι κάτι που μοριοδοτείται. 

Για τη σύνδεση των αποφοίτων με την αγορά εργασίας είναι σημαντικές επίσης και 

οι πρωτοβουλίες που παίρνουν τα ίδια τα ΙΕΚ προς αυτή την κατεύθυνση. Σε αυτές τις 

πρωτοβουλίες περιλαμβάνονται ενέργειες των στελεχών ΙΕΚ με σκοπό τη δημιουργία 

δικτύου συνεργαζόμενων επιχειρήσεων στο πλαίσιο της Πρακτικής Άσκησης, αλλά και 

με φορείς όπως το Επαγγελματικό Επιμελητήριο με στόχο τη σύνδεση των αποφοίτων 

με επιχειρήσεις και διαθέσιμες θέσεις εργασίας, όπως φαίνεται και από το παρακάτω 

απόσπασμα συνέντευξης στελέχους ΙΕΚ: 

Αυτό που έχουμε κάνει εδώ και τέσσερα με πέντε χρόνια περίπου είναι μια συ-

νεργασία με το επαγγελματικό επιμελητήριο της Αθήνας, όπου εκεί τους έχουμε 

δώσει τις ειδικότητες που δουλεύει το ΙΕΚ, ειδικότητες που έχουμε αποφοίτους, 

και ουσιαστικά μέσα από μια διαδικασία που έχουμε έτσι δουλέψει, γίνεται ένα 

ταίριασμα, βλέπουν την προσφορά – είτε θέσεων πρακτικής άσκησης είτε θέσε-

ων εργασίας.

Επιπλέον, ιδιαίτερη σημασία φαίνεται να διαδραματίζει η σύσταση γραφείου διασύν-

δεσης στα ΙΕΚ, καθώς δίνει τη δυνατότητα επαφής των σπουδαστών με συμβούλους 

σταδιοδρομίας, αλλά και δύναται επίσης να λειτουργήσει ως σημείο σύνδεσης του ΙΕΚ 

με τις σχετικές υπηρεσίες του ΟΑΕΔ. Στέλεχος ΙΕΚ αναφέρει ένα τέτοιο παράδειγμα λει-

τουργίας:

Εμείς αυτό που κάναμε, πήραμε την πρωτοβουλία και κάναμε ένα γραφείο δια-

σύνδεσης της αγοράς εργασίας με τους σπουδαστές. Θέλουμε αυτό το γραφείο 

να το ενισχύσουμε με περισσότερη πρόσβαση στις βάσεις εργασίας του ΟΑΕΔ, 

με εξειδικευμένα άτομα – εμείς κάνουμε το γραφείο αυτό, κάνουμε κάθε φορά 

σεμινάρια, έρχονται εταιρείες, σύμβουλοι επιχειρήσεων, πώς θα φτιάξουν το βιο-

γραφικό, έχουμε πάρα πολλούς ανθρώπους οι οποίοι βοηθούν.

Οι δημόσιες υπηρεσίες απασχόλησης (ΚΠΑ-ΟΑΕΔ)

Έχει καταστεί πλέον εμφανές ότι η πανδημική κρίση δημιουργεί αρνητικές προσδοκίες 

τόσο για το οικονομικό κλίμα όσο και για τους δείκτες ανεργίας. Ως εκ τούτου, οι θε-

σμικές πρωτοβουλίες σε επίπεδο δημόσιων φορέων και πολιτικών για την απασχόλη-

ση είναι κρίσιμες για την πρόσβαση των αποφοίτων ΙΕΚ στην αγορά εργασίας. Ο ΟΑΕΔ 

αποτελεί τον βασικό φορέα αυτών των πολιτικών. Εξετάζοντας όμως τις στάσεις και τις 

απόψεις των καταρτισθέντων και των στελεχών ΙΕΚ σχετικά με τα Κέντρα Προώθησης 

Απασχόλησης του ΟΑΕΔ, αξίζει να σημειωθεί ότι μόνο δύο από τους καταρτισθέντες 

συμμετέχοντες είχαν χρησιμοποιήσει τις εν λόγω υπηρεσίες για εύρεση εργασίας στο 

αντικείμενο κατάρτισής τους, χωρίς επιτυχία ωστόσο.
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Από τα παραπάνω προκύπτει ότι υπάρχει ανάγκη σύνδεσης και συνεργασίας του 

ΟΑΕΔ με τα ΙΕΚ σε ζητήματα που αφορούν τη γνωστοποίηση θέσεων εργασίας. Η μαρ-

τυρία στελέχους ΙΕΚ είναι ενδεικτική:

Δεν έχουμε συνεργασία με τον ΟΑΕΔ – αυτό είναι το κακό. Εντάξει, φαντάζομαι 

ότι από τη λειτουργία τους αυτοί θα έχουν κάποιες θέσεις, θα προσφέρουν κά-

ποιες συγκεκριμένες θέσεις ανάλογα με την προσφορά που έχουν από επιχειρή-

σεις. Ένας τρόπος θα ήτανε να μας τις γνωστοποιούν έτσι ώστε να τις ανακοινώ-

νουμε και εμείς και οι ενδιαφερόμενοι απόφοιτοί μας, να μπορούν να τις βλέπουν 

και να πηγαίνουν εκεί. 

Ανακύπτει επίσης η ανάγκη αποτελεσματικής σύνδεσης των ΙΕΚ με συμβούλους 

του ΟΑΕΔ που θα μπορούσαν να παρέχουν συμβουλευτική καθοδήγηση αλλά και με 

Υπουργεία (π.χ. Εργασίας, Πολιτισμού, Τουρισμού κ.λπ.) προς ενημέρωση νέων θέσεων 

εργασίας όπου θα μπορούσαν να απορροφηθούν οι απόφοιτοι ΙΕΚ. Σε αυτή την κατεύ-

θυνση αναφέρει ένας από τους καταρτιζομένους:

Έχω κάνει κι εγώ συνέντευξη με την εργασιακό σύμβουλο. Παρότι το έκανα για 

την εμπειρία ξεκάθαρα, γιατί στον δικό μας κλάδο είναι λίγο δύσκολο να έχει ο 

ΟΑΕΔ ανταπόκριση με ιδιωτικά μουσεία κ.λπ. για να δουλέψουμε στο συγκεκρι-

μένο επάγγελμα και στον ιδιωτικό τομέα (Φύλακες μουσείων και αρχαιολογικών 

χώρων). 

Ένα ακόμη αρνητικό στοιχείο σε σχέση με τις διατάξεις που καθορίζουν τις προϋπο-

θέσεις εγγραφής στα μητρώα ανέργων του ΟΑΕΔ έχει να κάνει με το ότι οι καταρτιζόμε-

νοι δεν μπορούν να θεωρηθούν τυπικά άνεργοι. Κατά αυτόν τον τρόπο δεν μπορούν να 

επωφεληθούν από προγράμματα του ΟΑΕΔ ή να συγκεντρώσουν τα απαραίτητα μόρια 

ανεργίας που απαιτούνται σε διαγωνισμούς του δημοσίου.

Είναι μάγειρες, για παράδειγμα, και τους στέλνουμε σε ένα μαγειρείο για να μά-

θουν. Μόλις τους ασφαλίσουμε, τους καταχωρούμε στο σύστημα Εργάνη. Το σύ-

στημα Εργάνη είναι αδερφό σύστημα με του ΟΑΕΔ, και τον βρίσκουν ότι αυτός 

εργάζεται. Λέει εγώ δεν εργάζομαι, εγώ καταρτίζομαι. Όχι. Αν καταρτίζεσαι δεν 

έχεις ούτε κάρτα ανεργίας ούτε τίποτα 

Τέλος, ένα ακόμη πρόβλημα που σχετίζεται με τα ανωτέρω, όπως αναφέρει σχετικά 

στέλεχος ΙΕΚ, είναι ότι πολλοί καταρτιζόμενοι αποφασίζουν να διακόψουν την κατάρτιση 

προκειμένου να πληρούν τα κριτήρια (εκτός εκπαίδευσης/εκτός εργασίας) χορήγησης 

του επιδόματος ανεργίας. 
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Ο ρόλος των ΙΕΚ στην απασχόληση και η διάγνωση αναγκών

Η καταγραφή των τάσεων στην αγορά εργασίας μέσω της ανάλυσης των επαγγελμάτων 

που παρουσιάζουν –ή που προβλέπεται στο μέλλον να παρουσιάσουν– αυξημένη ζήτη-

ση αποτελεί ένα εργαλείο που λειτουργεί ενισχυτικά στη σύνδεση των αποφοίτων ΙΕΚ με 

την αγορά εργασίας. Ως εκ τούτου, αποτιμάται ως ιδιαίτερα κρίσιμη η γνώση της αγοράς 

εργασίας και της διείσδυσης των επιμέρους ειδικοτήτων, καθώς επίσης και η αξιολόγηση 

του αριθμού καταρτιζομένων ανά ειδικότητα, ώστε αυτή να ανταποκρίνεται στη ζήτηση. 

«Πρέπει να δίνονται στοιχεία στους φοιτητές ή στα ΙΕΚ ότι οι ανάγκες της αγοράς, ας 

πούμε για παραγωγή γάλακτος, δεν ξέρω αν υπάρχει ΙΕΚ, λέω ένα τυχαίο παράδειγμα, εί-

ναι 100 άτομα το έτος. Δεν μπορεί να βγάζουμε χίλιους», αναφέρει ένα καταρτιζόμενος.

Επιπλέον, ο επαγγελματικός προσανατολισμός και η ανάπτυξη οριζόντιων δεξιοτή-

των λειτουργούν βοηθητικά στη διασύνδεση των αποφοίτων με την αγορά εργασίας. 

Σχετικά τοποθετείται στέλεχος ΙΕΚ:

Ο ατομικός φάκελος του καθενός, θα πρέπει να συμπληρώνεται σίγουρα με πε-

ρισσότερο επαγγελματικό προσανατολισμό, δηλαδή τι δυνατότητες έχει ο καθέ-

νας πιο πολύ, για τις ανάγκες της αγοράς στο συγκεκριμένο πράγμα.

Σε κάθε περίπτωση, ο ρόλος των ΙΕΚ στην σύνδεση των αποφοίτων με την αγορά 

εργασίας είναι καθοριστικός. Σε αυτή την κατεύθυνση, τα στελέχη των ΙΕΚ αναδεικνύουν 

την ανάγκη ύπαρξης μετρήσιμων δεδομένων/δεικτών που θα καταγράφουν την επαγ-

γελματική πορεία των αποφοίτων, αναλύοντας στοιχεία τόσο από την πλευρά των εργα-

ζομένων (αποφοίτων) όσο και από αυτήν των εργοδοτών. Χαρακτηριστικά αναφέρεται:

Να υπάρχει ένα εργαλείο που θα ακολουθεί τον καταρτιζόμενο και μετά, τώρα 

δεν υπάρχει. Τελειώνει και έφυγε από εμάς. Μετά τι έκανε; Και τους ίδιους, γιατί 

αρκετές επιχειρήσεις στρέφονται στο ΙΕΚ για να βρουν εργαζομένους. Εάν δηλα-

δή έγκειται στο ποιον ξέρει αυτή τη στιγμή ο κάθε υπάλληλος ή κάθε διευθυντής, 

αν είναι καλός ή όχι κ.λπ. αν έχουμε ένα εργαλείο, να τον παρακολουθούμε τον 

άλλον μπορούμε να προτείνουμε περισσότερους. 

Αντίστοιχα εργαλεία χαρτογράφησης είναι απαραίτητα επίσης και σε επίπεδο κατα-

γραφής των προθέσεων και των προσδοκιών των μαθητών στη δευτεροβάθμια εκπαί-

δευση σε συσχέτιση με τις προσφερόμενες ειδικότητες των ΙΕΚ κάθε γεωγραφικής περιο- 

χής. Στέλεχος ΙΕΚ σημειώνει: 

Χρειάζεται καταγραφή των αναγκών τους –δηλαδή αυτή τη στιγμή βαδίζουμε και 

λίγο στα τυφλά, δεν είμαστε σε μεγάλο βαθμό σίγουροι για το τι θέλει ο μελλοντι-

κός σπουδαστής. Αφουγκραζόμαστε λίγο από τηλέφωνα, από τυχόν επισκέψεις, 

αλλά δεν είμαστε σίγουροι τι ακριβώς θέλει.
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Άλλες πρωτοβουλίες στο εν λόγω πεδίο περιλαμβάνουν τη διενέργεια «ερευνών κα-

ταγραφής στάσεων» στην ιστοσελίδα του ΙΕΚ ή μέσω εφαρμογών κοινωνικής δικτύωσης 

τρόπου αποτύπωσης των τάσεων και των προτιμήσεων των δυνάμει σπουδαστών. «Πέ-

ρυσι κάναμε ένα γκάλοπ στο διαδίκτυο. Ανεβάσαμε κάποιες ειδικότητες, το κοινοποιή-

σαμε αυτό, το κάναμε γνωστό στο Facebook, για να δούμε τι ζήτηση υπάρχει σε κάποιες 

ειδικότητες που σκεφτήκαμε. Άρα ίσως διερευνήσαμε έτσι, αλλά δεν είναι επίσημο», ση-

μειώνεται χαρακτηριστικά στις συνεντεύξεις των στελεχών των ΙΕΚ.



Μέρος Δ 
Βασικά συμπεράσματα  

και στρατηγικά διακυβεύματα
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4. Βασικά συμπεράσματα και στρατηγικά διακυβεύματα

Με την παρούσα έρευνα, η οποία στο ποσοτικό μέρος της διενεργήθηκε σε απόφοιτους 

ΙΕΚ των ετών 2018-2019 και παράλληλα τα ευρήματα συσχετίζονται και αντιπαραβάλ-

λονται συγκριτικά με αντίστοιχη έρευνα που διενεργήθηκε το 2012, αναδεικνύονται τα 

εξής βασικά συμπεράσματα:

α)	 Η εμφανής ενίσχυση της συμμετοχής του γυναικείου φύλου στην αρχική επαγγελ-

ματική κατάρτιση. 

β)	 Η σημαντική αύξηση της ηλικίας των καταρτιζομένων. 

γ)	 Το κοινό «οικογενειακό προφίλ» προέλευσης των καταρτιζομένων, οι οποίοι κατά 

κανόνα προέρχονται από οικογένειες χαμηλών και μέσων εισοδημάτων, ενώ πα-

ράλληλα οι γονείς τους διαθέτουν χαμηλά και μέσου επιπέδου εκπαιδευτικά προ-

σόντα. 

δ)	 Η αξιοσημείωτη ποσοτική ενίσχυση των καταρτιζομένων που είναι απόφοιτοι 

δομών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, καταδεικνύοντας μια τάση επιστροφής στην 

κατάρτιση (μετά την πανεπιστημιακή εκπαίδευση) μέσω της φοίτησης στα ΙΕΚ. Με 

άλλα λόγια, εμφανίζεται έντονα η συμμετοχή στην αρχική κατάρτιση υποκειμέ-

νων με «ετερογενές» εκπαιδευτικό υπόβαθρο, με συνέπεια την καταγραφή μιας 

τάσης συνδυασμού «εναλλακτικών εκπαιδευτικών διαδρομών» με ουσιαστικό δια- 

κύβευμα την πρόσβαση στην απασχόληση. Αναντίλεκτα, τα στοιχεία αυτά επιβε-

βαιώνουν πως τα ζητήματα σύνδεσης της εκπαίδευσης-κατάρτισης με την αγορά 

εργασίας παραμένουν κυρίαρχα σε ό,τι αφορά την επιλογή των προγράμματος 

σπουδών των ΙΕΚ.

Η αποτύπωση της πολυεπίπεδης κρίσης αντανακλάται και σε άλλα χαρακτηριστικά 

των αποφοίτων, με το εισόδημά τους να περιορίζεται αισθητά, καθώς περισσότεροι από 

το 50% των υποκειμένων διαβιούν με μηνιαίο οικογενειακό εισόδημα χαμηλότερο των 

1.000 ευρώ. Επίσης, ενδεικτικό της νέας πραγματικότητας στην αγορά εργασίας παραμέ-

νει η ισχνή συμμετοχή σε οργανωμένες συλλογικές δραστηριότητες, παρά τη μικρή ενί-

σχυση της συμμετοχής σε συνδικαλιστικά όργανα, εύρημα που αποδεικνύει πως, παρά 
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τη δομική κρίση που διέπει τη συμμετοχή των νέων στον δημόσιο βίο, αναδύεται μια 

ενθαρρυντική τάση συμμετοχής προς τους θεσμούς του «συλλογικού πράττειν».

Αναμφίβολα, η ατομική πρωτοβουλία και ευθύνη έχουν ενσωματωθεί σε όλες τις πτυ-

χές της κοινωνικής ζωής –και συνακόλουθα και σε αυτή του εργάσιμου βίου–, γεγονός 

που καταγράφεται στις ατομικές προσπάθειες των υποκειμένων να δραστηριοποιηθούν 

και να λειτoυργήσουν αυτόνομα απέναντι στα συλλογικά και διαχρονικά αδιέξοδα είτε 

της εκπαίδευσης/κατάρτισης είτε της αγοράς εργασίας.

Συγκριτικά με την αντίστοιχη έρευνα του 2012, εμφανίζονται με ένταση οι δομικές 

αδυναμίες στο πεδίο της αρχικής κατάρτισης. Σε ό,τι αφορά εν προκειμένω τη συσχέτι-

ση των προγραμμάτων κατάρτισης με την αγορά εργασίας, φαίνεται να υπάρχει βελτί-

ωση από το 2012, που σε καμία περίπτωση όμως δεν θα μπορούσε να χαρακτηριστεί 

ικανοποιητική. Για παράδειγμα, βασικοί δείκτες συσχέτισης της κατάρτισης με την απα-

σχόληση, όπως «συνάφεια», «ικανοποίηση», «διατήρηση απασχόλησης», παρόλο που 

εμφανίζονται σχετικώς «βελτιωμένοι», παραμένουν ακόμα σε επίπεδα που χρειάζονται 

ενίσχυση αναφορικά προς την αποτελεσματικότητα του πεδίου και την αναμενόμενη 

δυναμική του. 

Η χαμηλή συνάφεια και η χαμηλή αξιοποίηση των παρεχόμενων γνώσεων στην εργα-

σία καταδεινύουν αφενός τα δομικά προβλήματα ως προς τον σχεδιασμό των προγραμ-

μάτων και αφετέρου αποκαλύπτουν το πρόβλημα του «brain waste», της υποτίμησης 

των προσόντων, καθώς και της αναντιστοιχίας δεξιοτήτων στην ελληνική παραγωγή. 

Υπό την έννοια αυτή βρισκόμαστε μπροστά σε ένα εξαιρετικά δυναμικό πεδίο (αρχική 

κατάρτιση), το οποίο όμως δεν φαίνεται να έχει κατακτήσει τον βηματισμό και την τα-

χύτητα που απαιτείται ώστε να καταστεί ελκυστικό, αποτελεσματικό και αξιόπιστο απέ-

ναντι στα όνειρα και στις προσδοκίες των νέων και των οικογενειών τους. Ειδικότερα, 

το σύστημα της αρχικής επαγγελματικής κατάρτισης, παρά την οικονομική κρίση και τα 

σημαντικά προβλήματα που ταλανίζουν ευρύτερα τον εκπαιδευτικό χώρο, εμφανίζει 

μια «αντιφατική δυναμική» που εξηγείται τόσο από τα υπάρχοντα αδιέξοδα όσο και από 

την προσδοκία και την επιτακτική ανάγκη των υποκειμένων για πρόσβαση στην αγορά 

εργασίας. Με άλλα λόγια, παρά τη χαμηλή αποτελεσματικότητα των επιμέρους δεικτών 

ή τις εγνωσμένες αδυναμίες του πεδίου, ο χώρος εξακολουθεί να «αντέχει» και, το κυριό- 

τερο, να συντηρεί έναν δυσανάλογο βαθμό ελκυστικότητας σε σχέση με τις αδυναμίες 

και τα δομικά του προβλήματα. Για παράδειγμα, με βάση την ιεράρχηση του Εθνικού 

Πλαισίου Προσόντων, η «επιστροφή» πτυχιούχων από τα επίπεδα προσόντων 6, 7 και 8 

στο Επίπεδο 5 της αρχικής κατάρτισης κατάρτισης αν μη τι άλλο αποδεικνύει το αίσθημα 

μιας μεγαλύτερης κοινωνικής προσδοκίας/εμπιστοσύνης στον θεσμό και στις δομές της 
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αρχικής επαγγελματικής κατάρτισης. Ωστόσο, είναι σαφές πως η τάση αυτή από μόνη 

της δεν μπορεί να εξηγήσει τις εκπαιδευτικές επιλογές των υποκειμένων στο σύνολό 

τους, ωστόσο δύναται να μας δώσει ένα μήνυμα, το οποίο και προφανώς οφείλουμε 

να αξιοποιήσουμε στην ανάλυση και ερμηνεία της ταυτότητας και της δυναμικής του 

πεδίου.

Σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας, αποτελεί κοινή συνείδηση πως οι δείκτες 

ποιότητας του συστήματος αρχικής κατάρτισης (εκπαιδευτές, πρόγραμμα σπουδών, 

οργάνωση προγράμματος, πρακτική άσκηση, εκπαιδευτικό υλικό, υποδομές κ.ά.) απο-

τελούν βασικές συνιστώσες βιωσιμότητας και αποτελεσματικότητας του πεδίου. Η ποιο- 

τική αναβάθμιση των προγραμμάτων κατάρτισης δύναται να οδηγήσει σε άμβλυνση 

αυτού του χάσματος μεταξύ κατάρτισης και απασχόλησης και να νοηματοδοτήσει εκ 

νέου τον προσανατολισμό και τις προοπτικές του πεδίου. Ενδεικτικά στοιχεία όπως η 

διαμόρφωση σύγχρονων οδηγών σπουδών που ανταποκρίνονται σε θεσμισμένα επαγ-

γελματικά περιγράμματα, η ενίσχυση της επάρκειας του απαιτούμενου εξοπλισμού, η 

ανάπτυξη ενός δικτύου επαγγελματιών/επιχειρήσεων που προτίθενται να υλοποιήσουν 

προγράμματα μαθητείας/πρακτικής άσκησης αποτελούν ενδεδειγμένες παρεμβάσεις 

που δύνανται να αναδιατάξουν και να ενισχύσουν τη δυναμική του πεδίου. Παρόλο που 

τα τελευταία χρόνια, τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο, γίνεται πολύς λόγος 

για την πιστοποίηση των προσόντων και ειδικότερα την πιστοποίηση των μαθησιακών 

αποτελεσμάτων, σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας η πιστοποίηση της αρχικής κα-

τάρτισης δεν φαίνεται να εμφανίζει την αναμενόμενη ανταπόκριση από τους καταρ-

τισθέντες. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των ερευνητών, αυτό οφείλεται στο ότι η επαγ-

γελματική ένταξη των αποφοίτων ΙΕΚ στην αγορά εργασίας, ιδίως στον ιδιωτικό τομέα, 

γίνεται χωρίς την απαιτούμενη πιστοποίηση από τον ΕΟΠΠΕΠ. Υπό την έννοια αυτή, η 

κατοχή πιστοποίησης της αρχικής κατάρτισης από θεσμικό φορέα συνδέεται περισσότε-

ρο με την πρόσληψη στο δημόσιο και λιγότερο με την ανεύρεση εργασίας στον ιδιωτικό 

τομέα. Επιπροσθέτως, παράγοντες όπως ο χρόνος που μεσολαβεί από την επιμόρφωση 

στην πιστοποίηση, ο τρόπος εξέτασης, ο βαθμός δυσκολίας των εξετάσεων, η φήμη των 

ποσοστών αποτυχίας κ.ά. φαίνεται πως απομακρύνουν τους καταρτισθέντες από την 

εμπλοκή τους στις διαδικασίες πιστοποίησης, γεγονός που ερμηνεύει τα χαμηλά ποσο-

στά συμμετοχής σε τέτοιου είδους διαδικασίες. Σε αυτό το πλαίσιο καθίσταται αναγκαία 

η ενίσχυση του θεσμού της πιστοποίησης, ώστε αυτή να καταστεί αποδεικτικό στοιχείο 

μιας ουσιαστικής και ποιοτικής επαγγελματικής κατάρτισης, γεγονός που αναμφίβολα 

θα συμβάλει στη βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών αλλά και των προϊόντων που 

θα παρέχονται από επαγγελματίες-αποφοίτους αρχικής κατάρτισης. 
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Ένα από τα βασικά ευρήματα της έρευνας επιβεβαιώνει το ότι η διεύρυνση των γνώ-

σεων και η απόκτηση δεξιοτήτων θεωρούνται από την πλειονότητα των ερωτώμενων 

η βασική συνεισφορά της αρχικής κατάρτισης στην προσπάθεια εύρεσης εργασίας και 

επαγγελματικής αποκατάστασης. Ταυτόχρονα, η εξειδίκευση στο αντικείμενο κατάρτι-

σης καταγράφεται ως ο ισχυρότερος λόγος επιλογής της ειδικότητας σπουδών, ενώ στην 

πρώτη πεντάδα με παρόμοια ποσοστά αναφέρονται η διευκόλυνση της πρόσβασης 

στην αγορά εργασίας, η ενίσχυση των γνώσεων/ικανοτήτων/δεξιοτήτων, η απόκτηση 

περισσότερων τυπικών προσόντων και η ενίσχυση της επαγγελματικής σταθερότητας. 

Σε συνέχεια των ανωτέρω, η σύνδεση με την εργασία δεν φαίνεται να έχει ισχυροποιη-

θεί αισθητά παρά την ύπαρξη ενός θετικότερου ισοζυγίου μισθωτών/ανέργων σε σχέση 

με το 2012. Τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της εργασίας έχουν επιδεινωθεί σε σχέση με την 

προηγούμενη έρευνα, η οποία και είχε διενεργηθεί κατά την κορύφωση της πρόσφατης 

οικονομικής κρίσης. Πιο συγκεκριμένα, διαφαίνεται καθαρά μια σαφής υποχώρηση των 

συμβάσεων αορίστου χρόνου προς όφελος άλλων ευέλικτων μορφών εργασίας, γεγο-

νός που καταδεικνύει ότι, παρά τη βελτίωση του οικονομικού κλίματος και των δεικτών 

απασχόλησης, τείνει να εμπεδωθεί ένα νέο πρότυπο στην αγορά εργασίας, προϊόν της 

μεγάλης απορρύθμισης που συντελέστηκε κατά την οικονομική κρίση. Αναφορικά προς 

αυτούς που βρήκαν εργασία εμφανίζεται μια τάση προς τις συμβάσεις ορισμένου χρό-

νου και γενικότερα προς τις ευέλικτες μορφές απασχόλησης σε μια συγκυρία όπου οι 

περισσότεροι διαισθάνονται έντονα την αβεβαιότητα, την εργασιακή ανασφάλεια και 

την αίσθηση ρευστότητας από τους μετασχηματισμούς στην αγορά εργασίας λόγω οι-

κονομικής κρίσης, ανεργίας, πανδημίας κ.ο.κ.

Υπό την έννοια αυτή, οι συγκεκριμένοι μετασχηματισμοί είναι αυτοί που φαίνεται να 

οδήγησαν τους νέους στην αναζήτηση εναλλακτικών εκπαιδευτικών διαδρομών, επιχει-

ρώντας νέους συνδυασμούς μεταξύ «τυπικού» και «μη τυπικού» εκπαιδευτικού συστή-

ματος με στόχο καινούργιες προσδοκίες και νέες προοπτικές για πρόσβαση στην απα-

σχόληση και στην ανάπτυξη της επαγγελματικής τους σταδιοδρομίας. Παράλληλα, είναι 

εξίσου σημαντικό να αναφερθεί πως οι εν λόγω μετασχηματισμοί είναι αυτοί που τους 

οδήγησαν στον συμβιβασμό με την αναγκαιότητα μιας εξαιρετικά δυσμενούς πραγμα-

τικότητας, καταλαμβάνοντας θέσεις εργασίας που σε καμία περίπτωση δεν πληρούν 

κάποιο από τα κριτήρια που οι ίδιοι θεωρούν επιθυμητά. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 

είναι πως σε όλες τις περιπτώσεις η κοινωνική ασφάλιση θεωρείται το βασικό επιθυμητό 

χαρακτηριστικό εύρεσης μιας εργασίας, την ίδια στιγμή που η πλειονότητα των ερωτώ-

μενων απαντά καταφατικά στην αποδοχή μιας θέσης εργασίας που δεν προσφέρει τα 

αυτονόητα επιθυμητά χαρακτηριστικά.
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Εν μέσω μιας εξαιρετικά δύσκολης περιόδου για τη χώρα, η οικονομική κρίση, η έλ-

λειψη εργασιακής εμπειρίας, όπως και γνωριμιών με εργοδότες, η ισχνή στήριξη από 

θεσμικές δομές απασχόλησης (π.χ. ΟΑΕΔ) εμφανίζονται ως οι βασικότεροι λόγοι μη εύ-

ρεσης εργασίας. Όλα αυτά συσχετίζονται με τη δυσκολία που εμφανίζεται στους απο-

φοίτους για συγκράτηση της όποιας θέσης εργασίας βρουν, αφού μόνο ένα πολύ μικρό 

ποσοστό –της τάξης του 20%– φαίνεται να διατηρεί την εργασία του, την ίδια στιγμή που 

επικρατεί μια συνομολογούμενη δυσκολία στην εύρεση θέσεων πρακτικής άσκησης. Το 

γεγονός αυτό μάλιστα αποτελεί και έναν από τους βασικούς λόγους που θέτουν αναχώ-

ματα στην ομαλή πρόσβαση των αποφοίτων στην αγορά εργασίας. 

Ειδικότερα, η έλλειψη προηγούμενης επαγγελματικής εμπειρίας αναδεικνύεται ως μεί-

ζονος σημασίας ζήτημα για την εργασιακή αποκατάσταση, σε ένα περιβάλλον οικονομι-

κής αστάθειας με διαρκώς συρρικνούμενες διαθέσιμες θέσεις εργασίας. Την ίδια στιγμή, 

παρόλο που το κοινωνικό/θεσμικό δίκτυο προστασίας της απασχόλησης καταγράφεται 

στις εκτιμήσεις τους ως ένας αδύναμος κρίκος στην αλυσίδα της κοινωνικής συνοχής, 

εμφανίζεται να παραμένει ο αποδοτικότερος τρόπος εύρεσης εργασίας. Ωστόσο, παρά 

την εγνωσμένη αδυναμία των κοινωνικών δικτύων ενίσχυσης της απασχόλησης, προτεί-

νεται η περαιτέρω οργανωμένη σύνδεση των ΙΕΚ με φορείς απασχόλησης όπως ο ΟΑΕΔ 

αλλά και η συνεργασία με φορείς του ιδιωτικού τομέα και της αγοράς εργασίας ευρύ-

τερα. Οι φίλοι, οι γνωστοί, τα κοινωνικά δίκτυα και οι απορρέουσες κοινωνικές επαφές 

εμφανίζονται ως οι βασικότεροι μοχλοί προώθησης στην αγορά εργασίας σε αντίθεση 

με τους επίσημους θεσμικούς φορείς και τις δομές προώθησης της απασχόλησης. Επι-

σημαίνεται διαρκώς η ανάγκη θεμελίωσης της διασύνδεσης με την αγορά εργασίας και 

της περαιτέρω θεσμικής ενδυνάμωσης των ΙΕΚ με επίσημους φορείς και δομές απασχό-

λησης, με στόχο την επωφελέστερη μετάβαση στην επαγγελματική αποκατάσταση. Γί-

νεται έτσι αντιληπτό –κυρίως μέσω των συνεντεύξεων και της ποιοτικής ανάλυσης– πως 

πέραν της διεύρυνσης των γνώσεων και των δεξιοτήτων, που αποτελούν βασικά εφόδια 

για την εύρεση εργασίας, απαιτείται να ενισχυθούν τα προγράμματα σπουδών με στοι-

χεία «οριζόντιων δεξιοτήτων» και να υποστηριχθούν οι καταρτιζόμενοι με υπηρεσίες 

επαγγελματικής συμβουλευτικής και προσανατολισμού. 

Αναμφίβολα, η πρόσφατη οικονομική κρίση και οι πρωτόγνωρες εξελίξεις που έφερε η 

πανδημία του κορωνοϊού στην αγορά εργασίας –υποχώρηση των επαγγελμάτων εστία- 

σης και τουρισμού έναντι των επαγγελμάτων υγείας και τεχνολογίας– καθιστούν την 

ανάγκη αλλαγών και εκσυγχρονισμού ακόμη πιο επιτακτική. Σε αυτή την κατεύθυνση θα 

πρέπει να αναληφθούν πρωτοβουλίες σε σχέση με τη διάγνωση των αναγκών στην αγο-

ρά εργασίας, ώστε οι προσφερόμενες ειδικότητες να ανταποκρίνονται στην αντίστοιχη 

ζήτηση επαγγελμάτων και δεξιοτήτων. 
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Η εξέλιξη των επαγγελμάτων και των δεξιοτήτων απασχολεί την επιστημονική βιβλιο- 

γραφία σε πολλαπλά επίπεδα που συνδέονται με τις πολιτικές και τις πρακτικές απόκτη-

σης και ανάπτυξης των δεξιοτήτων. Αναμφίβολα, τα προαναφερθέντα ευρήματα δια-

μορφώνουν τον πλαίσιο ενός πεδίου ανάλυσης που θέτει στο επίκεντρο το μέλλον της 

εργασίας, καθιστώντας απαραίτητη την αναπροσαρμογή της ευρωπαϊκής και της εθνι-

κής στρατηγικής με επίκεντρο ενδιαφέροντος την έμφαση στις δεξιότητες των εργαζο-

μένων. Ειδικότερα, η σύγχρονη ευρωπαϊκή στρατηγική θέτει στόχο την αντιμετώπιση 

της ανεργίας μέσω ενεργητικών πολιτικών, θεσμικών στρατηγικών ενίσχυσης της κινητι-

κότητας και εκπαίδευσης-κατάρτισης, οι οποίες στοχεύουν στην πρόληψη της μείωσης 

της προσφοράς εργασίας σε συγκεκριμένα επαγγέλματα, αποτρέποντας παράλληλα 

σημαντικές ανισορροπίες στην κατανομή των δεξιοτήτων μεταξύ των χωρών μελών 

(CEDEFOP, 2016). Σε παρόμοιες διαπιστώσεις άλλωστε καταλήγει και ο ΟΟΣΑ, στην πιο 

πρόσφατη Έκθεση για την Ελληνική Οικονομία, όπου, πρώτη φορά, συνδέεται ευθέως 

το ζήτημα της οικονομικής ανάκαμψης με τις ανάγκες σε δεξιότητες (ΟCED, 2018). Eπι-

προσθέτως, διαπιστώνεται η αναντιστοιχία τους και ο εγκλωβισμός των εργαζομένων σε 

θέσεις χαμηλών προσόντων και αμοιβών, ενώ προτείνεται η ενίσχυση των δεξιοτήτων 

μέσω κατάλληλων προγραμμάτων διά βίου εκπαίδευσης και γενικότερα η βελτίωση και 

αναβάθμιση των συστημάτων εκπαίδευσης-κατάρτισης.

Ωστόσο, είναι σημαντικό να αναφερθεί πως στο πλαίσιο της ευρύτερης συζήτησης 

που έχει αναπτυχθεί προτείνονται μέτρα, χρηματοδοτικά και διακυβερνητικά εργαλεία, 

όπως τα vouchers, οι ατομικοί λογαριασμοί μάθησης, οι πρακτικές επικύρωσης δεξιο-

τήτων, τα μικρο-διαπιστευτήρια (micro-credentials) κ.ά., επιτείνοντας τους προβληματι-

σμούς για την περιοριστική, ατομικιστική, βραχυπρόθεσμη και συχνά ευκαιριακή προ-

σέγγιση της ιδιαίτερα σημαντικής και περιεκτικής έννοιας των δεξιοτήτων. Παράλληλα, 

μέσω μιας αντιδιαλεκτικής ανάγνωσης «αντικειμενικών και ουδέτερων» δεδομένων 

προωθείται η άρρητη παραδοχή ότι κάθε ζήτημα που συνδέεται με την αναντιστοιχία 

μεταξύ δεξιοτήτων και αγοράς εργασίας ερμηνεύεται μονομερώς από την αποτυχία των 

συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης ή από τις λανθασμένες επιλογές-επενδύσεις 

του εργατικού δυναμικού. Με άλλα λόγια, η ευθύνη της ανεργίας και της χαμηλής ποιό-

τητας εργασίας αποδίδεται μονονομερώς στα υποκείμενα και στις προσωπικές, εκπαι-

δευτικές και επαγγελματικές τους επιλογές και όχι σε δυσλειτουργίες του παραγωγικού 

συστήματος, στη χαμηλή επένδυση των επιχειρήσεων στο εργατικό δυναμικό τους, στη 

χαμηλή ποιότητα των συστημάτων επαγγελματικής κατάρτισης, στην πολυδιάσπαση και 

στη στοχευμένη υποβάθμιση της έννοιας της εργασίας κ.λπ.

Η παρούσα έρευνα αναδεικνύει σημαντικά ζητήματα που άπτονται των δεξιοτήτων, 

με έμφαση σε ζητήματα αναντιστοιχιών δεξιοτήτων. Συγκεκριμένα, η αναντιστοιχία δε-
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ξιοτήτων, δηλαδή η απόκλιση των προσόντων και των ικανοτήτων του εργατικού δυ-

ναμικού από τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας, επηρεάζει αρνητικά την ανταγωνιστι-

κότητα και την ανάπτυξη, αυξάνει την ανεργία, υπονομεύει την κοινωνική ένταξη και 

επιφέρει σημαντικό οικονομικό και κοινωνικό κόστος ιδίως στους «ευπαθείς», στους μη 

προνομιούχους και στους κοινωνικά ευάλωτους. 

Σημειώνεται ότι η αναντιστοιχία δεξιοτήτων δύναται να αυξήσει την ανεργία και να 

μειώσει την παραγωγικότητα και την ανταγωνιστικότητα. Εκδηλώνεται όχι μόνο ως έλ-

λειψη αλλά και ως υπερκάλυψη των απαιτήσεων μιας θέσης απασχόλησης με τις δεξιό-

τητες που διαθέτει ο εργαζόμενος. Μιλώντας για «χάσμα δεξιοτήτων», στην πραγματικό-

τητα εννοούμε δύο συμπληρωματικές αναντιστοιχίες. Η μία, η «οριζόντια», σύμφωνα με 

τη Διεθνή Οργάνωση Εργασίας (ILO), υφίσταται όταν το είδος –και όχι το επίπεδο– της 

εκπαίδευσης και των δεξιοτήτων είναι ακατάλληλο για μια συγκεκριμένη θέση εργασίας. 

Υπάρχει ακόμη μια διάσταση αναντιστοιχίας, «κάθετης» αυτή τη φορά, η οποία υφίστα-

ται όταν ένα άτομο απασχολείται σε θέση εργασίας για την οποία απαιτείται κατώτερο 

επίπεδο εκπαίδευσης από αυτό που ήδη διαθέτει. Σε αυτή την περίπτωση, εμφανίζεται 

το φαινόμενο της «υπερεκπαίδευσης» και των «υπερπροσοντούχων» («overqualified») 

εργαζομένων. 

Συγκρίνοντας τα ποσοστά οριζόντιας αναντιστοιχίας σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπε-

δο, διακρίνουμε ότι δεν υπάρχει σημαντική διαφοροποίηση, καθώς το εθνικό ποσοστό 

υπερβαίνει τον ευρωπαϊκό μέσο όρο κατά μόλις 2,1%, αποδεικνύοντας ότι το εν λόγω 

ζήτημα σαφώς και δεν είναι δομικό ή κυρίαρχο πρόβλημα της εθνικής αγοράς εργασί-

ας ή του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος, με αποτέλεσμα, αν επιχειρούσαμε να 

στηρίξουμε τον σχεδιασμό των πολιτικών απασχόλησης αποκλειστικά και μόνο στην 

οριζόντια αναντιστοιχία των δεξιοτήτων, θα αντιμετωπίζαμε σημαντικές δυσκολίες. Από 

τα προαναφερθέντα γίνεται αντιληπτό ότι όσον αφορά τη χώρα μας η οριζόντια ανα-

ντιστοιχία εντοπίζεται σε πολύ συγκεκριμένους τομείς και δεν κατανέμεται ισότιμα στο 

σύστημα εκπαίδευσης και κατάρτισης. Επίσης, μεταβάλλεται εξαιρετικά εύκολα, ανάλο-

γα με τη συγκυρία, ενώ η χρονική της διάρκεια δεν μπορεί να προβλεφθεί. Το ερώτη-

μα που τίθεται λοιπόν είναι αν ο δείκτης οριζόντιας αναντιστοιχίας, με τη μερικότητα, 

τη μεταβλητότητα και την περιορισμένη προβλεψιμότητά του, μπορεί να αποτελέσει 

από μόνος του εργαλείο σχεδιασμού εκπαιδευτικών συστημάτων ή να συμβάλει στον 

επανασχεδιασμό ενός συνεκτικού εθνικού συστήματος Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής 

Κατάρτισης (ΣΕΚ). Αντίθετα, η επίδραση της «κάθετης» αναντιστοιχίας δεξιοτήτων στην 

ελληνική αγορά εργασίας εμφανίζεται πολύ πιο σημαντική και ίσως να συνιστά την κύ-

ρια διάσταση του χάσματος δεξιοτήτων. Δεν πρόκειται για μια παροδική τάση, αλλά για 
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σταθερή αυξητική ροπή τουλάχιστον εικοσαετίας (20,5% το 2001). Τέλος, δεν αφορά 

περιορισμένο αριθμό παραγωγικών κλάδων, αλλά σχεδόν το σύνολό τους.

Οι πολιτικές ανάπτυξης, επικαιροποίησης, εκσυγχρονισμού και πιστοποίησης των 

οριζόντιων και επαγγελματικών δεξιοτήτων του εργατικού δυναμικού λαμβάνουν πλέ-

ον σοβαρότερες διαστάσεις από ποτέ. Ο χάρτης των επαγγελμάτων και των ειδικοτή-

των, καθώς και τα περιεχόμενα της εργασίας αλλάζουν. Τα επαγγέλματα βρίσκονται σε 

φάση μεταβολής και μετασχηματισμού, ωστόσο δεν εξαφανίζονται. Μαζί με αυτά με-

ταβάλλονται οι ζητούμενες από την αγορά εργασίας δεξιότητες, στοιχείο που προκαλεί 

κλυδωνισμούς στην παραδοσιακή σχέση εκπαίδευσης και παραγωγικού συστήματος. 

Η καλλιέργεια νέων δεξιοτήτων αποτελεί μια ουσιαστική συνιστώσα δυνητικής οικονο-

μικής δυναμικής. Άλλωστε, η επένδυση σε νέες γνώσεις και δεξιότητες μπορεί να απο-

τελέσει τον άλλον δρόμο απέναντι στην κακοπληρωμένη και χαμηλής προστιθέμενης 

αξίας εργασία και όχι το άλλοθί της. Σε κάθε περίπτωση, επιβάλλεται η ενδυνάμωση των 

παρεμβάσεων με στόχο την αποτύπωση, την παρακολούθηση και τη συστηματική πρό-

γνωση σε όλο το φάσμα, από τις παραγωγικές μεταβολές έως το ισοζύγιο προσφοράς 

και ζήτησης επαγγελμάτων/δεξιοτήτων, τις διαδρομές απόκτησης επαγγελματικών δι-

καιωμάτων/ αδειών, τα επαγγελματικά περιγράμματα και την πιστοποίηση προσόντων.

Εν κατακλείδι, απαιτούνται η ενίσχυση, η ανάδειξη και η πρόγνωση δεξιοτήτων που 

θα παρουσιάσουν αυξημένη ζήτηση και δυναμισμό τα επόμενα χρόνια, συμβάλλοντας 

στον αναπτυξιακό σχεδιασμό της οικονομίας, στη δυναμική της, στην ουσιαστική ενερ-

γοποίηση χαρακτηριστικών εξωστρέφειας και καινοτομίας, καθώς και στη δημιουργία 

ποιοτικών και μακροπρόθεσμα βιώσιμων θέσεων εργασίας. 

Ειδικότερα:

	�Αποτελεί επιτακτικό αίτημα η συστηματική διερεύνηση και καταγραφή των μετα-

βολών δεξιοτήτων που χαρακτηρίζουν τα επαγγέλματα, μέσω μιας αντικειμενικής 

διαδικασίας επιστημονικής αποτύπωσης των αναγκών των εργαζομένων και των 

επιχειρήσεων. Με τον τρόπο αυτόν θα καταστεί εφικτή η διαδικασία αποτελεσμα-

τικής παρέμβασης στις όποιες αναντιστοιχίες καταγραφούν σε κλάδους και συγκε-

κριμένα επαγγέλματα, μέσω των συστημάτων επαγγελματικής εκπαίδευσης και κα-

τάρτισης. Επιπροσθέτως, θα καθίστανται περισσότερο ορατά το επίπεδο, η έκταση 

και το μέγεθος των αναντιστοιχιών δεξιοτήτων, με αποτέλεσμα την αποδυνάμωση 

κάθε γενικόλογης, ατεκμηρίωτης και ανορθολογικής προσέγγισης που θα πλήττει 

μονομερώς το ανθρώπινο δυναμικό.

Ως εκ τούτου, χρειάζεται να τονιστεί: 
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	�Η αναγκαιότητα της θέσπισης ενός ολοκληρωμένου πλαισίου και μιας ολιστικής και 

μακροχρόνιας στρατηγικής για τη στήριξη της διά βίου μάθησης. 

	�Ο αναγκαίος επανασχεδιασμός της επαγγελματικής κατάρτισης, με επίκεντρο τη 

διασφάλιση της ποιότητας, τη σύνδεση με την απασχόληση, την ουσιαστική ανα-

βάθμιση των επαγγελματικών δεξιοτήτων του εργατικού δυναμικού μέσω ενός πα-

ράλληλου σχεδιασμού ενός έγκριτου συστήματος πιστοποίησής του. 

Σε αυτό το πλαίσιο, επιπλέον προτείνεται: 

	�Η ανάπτυξη στοχευμένων ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης με εξειδίκευση 

ανά ομάδα-στόχο, γεωγραφική περιφέρεια και κλάδο.

	�Η επανίδρυση σε άλλη θεσμική βάση, η αναβάθμιση και η ενίσχυση της τριμερούς 

λειτουργίας του ΕΟΠΠΕΠ ως εκείνου του κατεξοχήν οργανισμού διασφάλισης της 

ποιότητας και πιστοποίησης της επαγγελματικής κατάρτισης. 

	�Η δημιουργία οργανισμών επαγγελματικής κατάρτισης που δεν θα γίνονται αντι-

ληπτοί ως απλοί «πάροχοι υπηρεσιών», αλλά που θα αναπτύσσουν τη λειτουργία 

τους ως αυτόνομων-αυτοτελών εκπαιδευτικών μονάδων, οι οποίες θα σχεδιάζουν 

και θα υλοποιούν εκπαιδευτικά προγράμματα βασισμένα σε δεδομένα και προδια-

γραφές που θα εγγυώνται την αξιοπιστία και την αποτελεσματικότητά τους. 

	�Η άμεση διασύνδεση της επαγγελματικής κατάρτισης με έναν κεντρικό, θεσμικά 

αξιόπιστο και επιστημονικά έγκυρο μηχανισμό διάγνωσης των αναγκών της αγο-

ράς εργασίας.

	�Η επαναλειτουργία και η αναβάθμιση της διαδικασίας ανάπτυξης και πιστοποίησης 

επαγγελματικών περιγραμμάτων από τους φορείς εκπροσώπησης εργαζομένων 

και εργοδοτών, με σκοπό την αποτύπωση των δεξιοτήτων, τον σχεδιασμό προ-

γραμμάτων κατάρτισης, την αναγνώριση μαθησιακών αποτελεσμάτων και πιστο-

ποίησης των προσόντων κ.λπ.

Εκ κατακλείδι, θεωρούμε την ποιότητα και την αποτελεσματικότητα του συστήματος 

εκπαίδευσης κατάρτισης και απασχόλησης ένα πλέγμα αλληλοεξαρτώμενων παραγό-

ντων, για το σύνολο των οποίων απαιτείται να καταστούν κατανοητές θέσεις και προτά-

σεις που αναδεικνύουν τον ρόλο της κατάρτισης ως δημόσιου και κοινωνικού αγαθού 

ικανού να συνεισφέρει αποτελεσματικά στην ανάπτυξη της χώρας.

Το πρώτο ζήτημα για τη διασφάλιση της ποιότητας και της αποτελεσματικότητας 

του υπό εξέταση πεδίου είναι το σύστημα διακυβέρνησής του. Πρόκειται για ένα μεί-

ζον ζήτημα που επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό τον συντονισμό των δράσεων σε τοπική, 

περιφερειακή και εθνική κλίμακα. Το ζήτημα της διακυβέρνησης του συστήματος είναι 

πολυδιάστατο και απαιτεί την εμπλοκή και τη συμμετοχή διαφορετικών φορέων. Επι-
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προσθέτως, η απουσία ενός ενιαίου κέντρου συντονισμού, στο σύνολο του πεδίου, έχει 

ως αποτέλεσμα την αδυναμία αντιμετώπισης ενός εκ των κεντρικότερων προβλημάτων 

της λειτουργίας του συστήματος κατάρτισης στη χώρα μας – την αδυναμία σε τακτική 

βάση διεξαγωγής διερευνήσεων των εκπαιδευτικών αναγκών (needs analysis) της αγο-

ράς εργασίας, οι οποίες θα μπορούσαν να υποστηρίξουν πολύ πιο συστηματικά τον 

σχεδιασμό στοχευμένων παρεμβάσεων για την επίλυση πιθανών αναντιστοιχιών προ-

σφοράς και ζήτησης προσόντων. 

Αναμφίβολα, στο εγχείρημα μιας συστηματικής προσπάθειας παρακολούθησης και 

ενίσχυσης της ποιότητας του σχεδιασμού, της εφαρμογής και της αξιολόγησης των 

προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης (ιδίως συνεχιζόμενης), οι οργανισμοί υλο-

ποίησης επαγγελματικής κατάρτισης διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο και αποτελούν 

κεντρικούς πυλώνες διασφάλισης της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών. Δυστυ-

χώς, στο πλαίσιο της κυρίαρχης οπτικής, οι δομές επαγγελματικής κατάρτισης αντιμε-

τωπίζονται πρωτογενώς με διοικητικά και κτιριολογικά κριτήρια, τα οποία πληρούν τα 

πρότυπα των απλών εμπορικών επιχειρήσεων. Ως εκ τούτου, η εν λόγω αντιμετώπιση 

αρνείται να αναγνωρίσει την κρισιμότητα του έργου που οι δομές αυτές καλούνται να 

επιτελέσουν, δηλαδή του εξειδικευμένου σχεδιασμού και της στοχευμένης υλοποίησης 

προγραμμάτων, με συνέπεια την υποβάθμιση του ρόλου και τον αποπροσανατολισμό 

του ρόλου τους. Συγκεκριμένα, η λειτουργία τους χωρίς πρόσθετες υποχρεώσεις τήρη-

σης συγκεκριμένων επιστημονικών κριτηρίων και εκπαιδευτικών προδιαγραφών υπο-

βαθμίζει και αποδυναμώνει τον κεντρικό τους ρόλο στην ενίσχυση της ποιότητας και της 

αποτελεσματικότητας της επαγγελματικής κατάρτισης. 

Ενδεικτικά και μόνο αναφέρουμε ότι παράγοντες όπως η αποδεδειγμένη σχετική 

εμπειρία και τεχνογνωσία των φορέων και του ανθρώπινου δυναμικού τους, η εκπαιδευ-

τική κουλτούρα, η σύνδεσή τους με δίκτυα επιχειρήσεων, καθώς και η αποδεδειγμένη 

χρηστή λειτουργία τους δύνανται να αποτελέσουν σημαντικές ασφαλιστικές δικλείδες 

ποιοτικής επιτέλεσης του έργου τους. Στην κατεύθυνση αυτή είναι απαραίτητο το σύ-

στημα πιστοποίησης των οργανισμών παροχής κατάρτισης να προσανατολίζεται ισόρ-

ροπα και ουσιαστικά με στόχο την παρακολούθηση προδιαγραφών που δίνουν έμφαση: 

α) στις κτιριακές υποδομές τους και β) στην απαιτούμενη επιχειρησιακή και επιστημο-

νική επάρκεια που προϋποθέτουν οι ποιοτικές υπηρεσίες επαγγελματικής κατάρτισης. 

Με βάση τα προαναφερθέντα, προτείνεται η ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου συστή-

ματος συνεχούς παρακολούθησης των ΙΕΚ και ΚΔΒΜ από τον αρμόδιο φορέα πιστοποίη- 

σης (ΕΟΠΠΕΠ) με βάση κατηγορίες προδιαγραφών που διασφαλίζουν την ποιότητα των 

παρεχόμενων υπηρεσιών.
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Κωδικοποιώντας και ταξινομώντας τις παραπάνω επισημάνσεις, κρίνεται ότι η υιοθέ-

τηση των παρακάτω σημείων θα επιφέρει θετικά αποτελέσματα στην ουσιαστική ανα-

βάθμιση του εθνικού συστήματος επαγγελματικής κατάρτισης. Ως εκ τούτου, τα κάτωθι 

προτείνονται ως στρατηγικά διακυβεύματα μιας τεκμηριωμένης προβολής ενός πλαισί-

ου διαλόγου και αναστοχασμού γύρω από το πεδίο των πολιτικών για την εκπαίδευση, 

την κατάρτιση και την απασχόληση. Είναι σαφές πως δεν συνιστούν ένα «κλειστό» πλαί-

σιο ανάλυσης και ερμηνείας, αντίθετα δίνουν το έναυσμα για τη διάνοιξη και ανάπτυξη 

ενός περιεκτικού, δομημένου δημόσιου και κοινωνικού διαλόγου γύρω από τα συγκε-

κριμένα θέματα.

Ειδικότερα, τίθεται το περίγραμμα ενός βασικού κορμού κρίσιμων ζητημάτων, όπως:

Η επαρκής διασύνδεση και οριοθέτηση του συστήματος διακυβέρνησης μεταξύ 
αρχικής και συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης

Το σύστημα παρακολούθησης και η λήψη αποφάσεων σχετικά με τη διακυβέρνηση 

υποσυστημάτων της αρχικής και της συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης σε 

επίπεδο σχεδιασμού, υλοποίησης και αξιολόγησης παρουσιάζεται κατακερματισμένο, 

ενώ επί της ουσίας δεν υπάρχει ενιαίο κέντρο συντονισμού. Τα Υπουργεία Παιδείας και 

Εργασίας, τα οποία διαθέτουν θεσμικές αρμοδιότητες για την ανάπτυξη των υποσυστη-

μάτων, χρειάζεται να λειτουργήσουν συνεργατικά, υπό ένα ενιαίο στρατηγικό πλαίσιο 

και συντονισμό. Η τριμερής μορφή διακυβέρνησης μπορεί να αποτελέσει σημαντική 

πρωτοβουλία για τη διασφάλιση της ποιότητας και της αποτελεσματικότητας του συ-

στήματος, ενώ ιδιαίτερη σημασία θα είχε η σταχυολόγηση, η καταγραφή των χαρακτη-

ριστικών και των διαστάσεων, καθώς και η αξιολόγηση των συστημάτων «διαχείρισης» 

του πεδίου της επαγγελματικής κατάρτισης σε διεθνές επίπεδο με έμφαση στις επιτυχη-

μένες πρακτικές.

Η ουσιαστική εμπλοκή και αναβάθμιση του ρόλου των κοινωνικών εταίρων 

Η ουσιαστική συμμετοχή αλλά και συχνά ο τυπικός/θεσμικός ρόλος των κοινωνικών 

εταίρων όσον αφορά τον σχεδιασμό, τον έλεγχο και την εφαρμογή τους διέπεται από 

σημαντική υποβάθμιση. Τέλος, στο πλαίσιο του συστήματος διακυβέρνησης, αξίζει να 

σημειωθεί ότι oι φορείς των κοινωνικών εταίρων εμφανίζονται με έναν περιορισμένο 

θεσμικό και ουσιαστικό ρόλο στον σχεδιασμό, στην παρακολούθηση, στην αξιολόγηση 

και στη γενικότερη στοχοθεσία και ανάπτυξη του πεδίου. Κυρίως έχουν γνωμοδοτικό 

ρόλο χωρίς δυνατότητες ανάληψης ευθύνης ή ουσιαστικής συμμετοχής σε αποφάσεις 

για κρίσιμα ζητήματα χάραξης/σχεδιασμού, συντονισμού, υλοποίησης και αξιολόγησης 

των πολιτικών ΔΒΜ. Ο περιοριστικός αυτός ρόλος αντιβαίνει τις αρχές, τη λειτουργία 
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και την αποτελεσματικότητα της στρατηγικής του «ανοικτού πλαισίου», το οποίο ου-

σιαστικά προϋποθέτει και παραπέμπει στην οικοδόμηση ενός συλλογικού/εταιρικού/

συμμετοχικού μοντέλου διακυβέρνησης που θα εδράζεται στην ανάπτυξη συνεργειών. 

Παράλληλα, η ουσιαστική εμπλοκή τους σε κομβικά σημεία του συστήματος με παράλ-

ληλη ανάληψη ευθυνών θα συνεισφέρει στην ουσιαστική βελτίωση και αναβάθμιση του 

συστήματος. 

Η αναβάθμιση του κοινωνικού διαλόγου στο πεδίο της επαγγελματικής κατάρτισης 

Το σύστημα επαγγελματικής κατάρτισης μπορεί να αποτελέσει ένα σημαντικό και προ-

νομιακό πλαίσιο ανάπτυξης ουσιαστικού διμερούς και τριμερούς κοινωνικού διαλόγου, 

λόγω της πολυδιάστατης ανάπτυξής του και της αλληλοσυμπληρωματικότητας με άλλα 

συστήματα και υποσυστήματα. Οι φορείς των κοινωνικών εταίρων, οι αρμόδιοι θεσμικοί 

φορείς γενικής κυβέρνησης, τα εκπαιδευτικά ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και οι 

φορείς της κοινωνίας των πολιτών θα μπορούσαν να συμμετέχουν και να προσφέρουν 

ενεργά. 

Η ουσιαστική διασύνδεση της επαγγελματικής κατάρτισης με τον εθνικό μηχανισμό 
διάγνωσης των αναγκών αγοράς εργασίας και επαγγελμάτων 

Σημαντικό σημείο αποτελεί η διάγνωση των αναγκών των ενηλίκων, καθώς και των ανα-

γκών της αγοράς εργασίας με στόχο την αποτελεσματικότερη σύζευξη προσφοράς και 

ζήτησης εργασίας, επαγγελμάτων και δεξιοτήτων. Ωστόσο, οι δραστηριότητες και τα 

αποτελέσματα λειτουργίας του Εθνικού Ινστιτούτου Εργασίας και Ανθρώπινου Δυναμι-

κού (ΕΙΕΑΔ) και η μη ολοκληρωμένη λειτουργία του εθνικού Μηχανισμού Διάγνωσης 

Αναγκών της Αγοράς Εργασίας δεν ανταποκρίνονται στις ανάγκες του πεδίου της ΔΒΜ, 

καθώς και στις ανάγκες για εξειδικευμένες δεξιότητες που απαιτούνται σε κλάδους και 

επαγγέλματα. 

Η επιστημονικά τεκμηριωμένη αποτύπωση, ανάλυση και παροχή δεδομένων διάγνω-

σης αναγκών της αγοράς εργασίας, στη βάση των οποίων θα μπορούσαν να σχεδια-

στούν πολιτικές και μέτρα επαγγελματικής κατάρτισης, απαιτείται να αποτελέσει βασική 

προτεραιότητα για την ποιοτική αναβάθμιση του συστήματος σε εθνικό, περιφερειακό 

και τοπικό επίπεδο.

Η διευκόλυνση της πρόσβασης και η καταπολέμηση των αποκλεισμών

Η επαγγελματική κατάρτιση δύναται να αποτελέσει σημαντικό εργαλείο αντιστάθμισης 

των κοινωνικών ανισοτήτων, ιδιαίτερα για τους κοινωνικά ευάλωτους πληθυσμούς και 

τις πλέον ευπαθείς κοινωνικές ομάδες. Η διασφάλιση ισότιμης και καθολικής πρόσβασης 
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μεταξύ του συνόλου του πληθυσμού και ιδιαίτερα των ευπαθών κοινωνικών ομάδων, 

καθώς και πληθυσμού με χαμηλά εκπαιδευτικά προσόντα, απαιτείται να αποτελέσει βα-

σική στρατηγική επιλογή που θα συμβάλει αποφασιστικά στην ενίσχυση της ένταξης και 

της άμβλυνσης του κοινωνικού αποκλεισμού.

Ο επανασχεδιασμός και η ποιοτική επανασύσταση του υποσυστήματος της 
συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης

Το υποσύστημα της συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης χρειάζεται άμεσο και 

βαθύ επανασχεδιασμό με στόχο την ποιοτική αναβάθμισή του, καθιστώντας το ικανό να 

αντεπεξέλθει στη βασική αποστολή του να παρέχει ποιοτικές και σύγχρονες επαγγελμα-

τικές γνώσεις και δεξιότητες στο εργατικό δυναμικό της χώρας. 

Εκτός του επανασχεδιασμού της διαδικασίας πιστοποίησης και αξιολόγησης των πα-

ρόχων ΣΕΚ προς την κατεύθυνση της βελτίωσης της εκπαιδευτικής διαδικασίας και της 

αμεσότερης διασύνδεσης με την απασχόληση, χρειάζεται να αντιμετωπιστεί δραστικά:

	�Η απουσία συστήματος σχεδιασμού και διαχείρισης ενεργειών ΣΕΚ για τη διασφάλιση 

της ποιότητας του εκπαιδευτικού έργου.

	�Η ανεπαρκής ανάπτυξη και διασύνδεση της ΣΕΚ με την απασχόληση και το παραγω-

γικό σύστημα. 

	�Η αδύναμη συμβολή της ΣΕΚ στην προσαρμογή του εργατικού δυναμικού σε νέους 

δυναμικούς κλάδους με έμφαση στον μετασχηματισμό του εθνικού παραγωγικού 

προτύπου.

Ο σχεδιασμός νέου ενιαίου πλαισίου πιστοποίησης, παρακολούθησης και συνεχούς 
αξιολόγησης των δομών επαγγελματικής κατάρτισης

Η σημερινή πραγματικότητα ως προς την ίδρυση και τη λειτουργία φορέων που παρέ-

χουν υπηρεσίες και προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης χαρακτηρίζεται από ένα 

ευρύ φάσμα ρυθμίσεων και διατάξεων αλλά και από πολυμορφία ως προς τους όρους, 

τα κριτήρια και τις προϋποθέσεις που τίθενται ανάλογα με το είδος του φορέα. Για την 

εξομάλυνση της κατάστασης αυτής, κρίνονται ιδιαίτερα σημαντικές η ανάπτυξη και η 

εφαρμογή ενιαίων κριτηρίων ποιότητας με τελικό σκοπό τη βελτίωση της αποτελεσμα-

τικότητας και της αποδοτικότητας του συστήματος. Κατ΄ επέκταση, στο πλαίσιο ενός 

δυναμικά εξελισσόμενου πεδίου, το οποίο απαιτείται εξ ορισμού να προστατεύεται ως 

προς τα ευαίσθητα σημεία του, οι εκπαιδευτικές μονάδες συνιστούν έναν από τους κε-

ντρικούς πυλώνες διασφάλισης της ποιότητας των προσφερόμενων υπηρεσιών, καθώς 

διαδραματίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο στην επιτέλεση ενός σημαντικού έργου: του 

εξειδικευμένου σχεδιασμού και της υλοποίησης των προγραμμάτων. Στην κατεύθυνση 
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αυτή, είναι τουλάχιστον άτοπο να εγκαταλείπεται η διαδικασία πιστοποίησης των ΚΔΒΜ 

ή να υποτάσσεται σε εξαιρετικά χαλαρά κριτήρια και πρακτικές που υποβαθμίζουν τον 

ρόλο και την αποστολή μιας τόσο σημαντικής θεσμικής διαδικασίας.

Η ανάπτυξη συστήματος πιστοποίησης προσόντων και μαθησιακών αποτελεσμάτων

Η πιστοποίηση των μαθησιακών αποτελεσμάτων της εκπαιδευτικής διαδικασίας των 

προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης αναμφίβολα αποτελεί κρίσιμο σημείο το 

οποίο θα αποτελέσει σημαντική μεταρρύθμιση, ενώ θα ενισχύσει την ποιότητα, την αξιο- 

πιστία και την ελκυστικότητα του συστήματος. Η πιστοποίηση των μαθησιακών αποτε-

λεσμάτων δεν είναι αυτοσκοπός, καθώς χρειάζεται να γίνει με προσεκτικά, επιστημονικά 

και μεθοδολογικά ορθά βήματα. Ο κίνδυνος διαμόρφωσης μιας επιπλέον άναρχης και 

ανεξέλεγκτης «αγοράς» που θα κατασκευάζει ανάγκες και πιστοποιήσεις για την αναπα-

ραγωγή της είναι υψηλός. Κατά συνέπεια, απαιτείται η ανάπτυξη ενός συνεκτικού, δημό-

σιου και κοινωνικά ελεγχόμενου συστήματος πιστοποίησης μαθησιακών αποτελεσμά-

των που θα συνδέεται με την εκπαιδευτική διαδικασία και τις διεργασίες διασφάλισης 

της ποιότητάς της. Απαιτείται ο σχεδιασμός ενός συστήματος που θα διασφαλίζει το 

δημόσιο συμφέρον και θα προβλέπει αυστηρά κριτήρια αξιολόγησης και διαπίστευσης, 

συνεχή έλεγχο και ανατροφοδότηση, ισότιμη συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων και 

εξασφάλιση της ισότιμης πρόσβασης των ενδιαφερομένων.

Ο επανασχεδιασμός, η επικαιροποίηση και η επέκταση των πιστοποιημένων 
επαγγελματικών περιγραμμάτων μέσω της διαμόρφωσης εθνικού μητρώου

Τα επαγγελματικά περιγράμματα διαδραματίζουν έναν πολύ σημαντικό ρόλο, τόσο γιατί 

από αυτά καθορίζεται το πλαίσιο προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης όσο και 

γιατί με αυτά καθορίζονται τα κριτήρια πιστοποίησης των μαθησιακών αποτελεσμάτων. 

Το υφιστάμενο μητρώο επαγγελματικών περιγραμμάτων δεν είναι επαρκές και δεν κα-

λύπτει μεγάλο μέρος επαγγελματικών δραστηριοτήτων. Επιπλέον, λόγω της παλαιότητάς 

του, χρήζει άμεσης επικαιροποίησης. Κατά συνέπεια, υπάρχει ανάγκη σημαντικής διεύ-

ρυνσης του πλήθους των διαθέσιμων πιστοποιημένων επαγγελματικών περιγραμμάτων, 

ώστε να καλύπτονται με επάρκεια ζητήματα όπως ο εκσυγχρονισμός, ο εμπλουτισμός, η 

ευθυγράμμιση των περιγραμμάτων με τις εξελίξεις και τις ανάγκες της αγοράς εργασίας.

Η συγκρότηση και εφαρμογή ενιαίου μητρώου εκπαιδευτών επαγγελματικής 
κατάρτισης και η ενίσχυση του ρόλου των εκπαιδευτών ενηλίκων

Η σύσταση και η ανάπτυξη του ενιαίου μητρώου εκπαιδευτών ενηλίκων αποτελεί θετικό 

μέτρο, που θα πρέπει να αντιμετωπιστεί ως ευκαιρία απάλειψης των υφιστάμενων κατα-
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κερματισμών. Η σημασία της ποιοτικής αναβάθμισης του προγράμματος εκπαίδευσης 

εκπαιδευτών ενήλικων έχει μεγάλη σημασία, δεδομένου ότι μεταξύ των εγγεγραμμένων 

στα μητρώα εκπαιδευτών ενηλίκων σχετικά μικρό ποσοστό διαθέτει τυπικά προσόντα 

που να σχετίζονται με την εκπαίδευση ενηλίκων. Κατά συνέπεια, απαιτείται ιδιαίτερη έμ-

φαση στην εκπαίδευση και την επιμόρφωση των εκπαιδευτών κατά την ένταξή τους 

σε ενιαίο μητρώο, ώστε να διασφαλιστεί ότι θα διαθέτουν τα ουσιαστικά προσόντα και 

τις επιθυμητές γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις. Το υφιστάμενο σύστημα εκπαίδευσης 

εκπαιδευτών, μολονότι αποτελεί κατά τεκμήριο καλή πρακτική, χαρακτηρίζεται από ορι-

σμένες αδυναμίες, ενώ μπορεί να βελτιωθεί και να εμπλουτιστεί περαιτέρω. 

Ο σχεδιασμός και η υλοποίηση δράσεων συνεχιζόμενης εκπαίδευσης εκπαιδευτών 
ενηλίκων

Η προώθηση της συνεχούς επαγγελματικής ανάπτυξης των εκπαιδευτών ενηλίκων είναι 

αναγκαία, καθώς η ποιότητα του έργου των εκπαιδευτών δεν διασφαλίζεται διά παντός 

με την εισαγωγή τους σε κάποιο μητρώο. Είναι πλέον κοινά αποδεκτό ότι οι ενταγμέ-

νοι στο μητρώο εκπαιδευτών ενηλίκων χρειάζεται να παρακολουθούν προγράμματα 

επαγγελματικής ανάπτυξης και να επαναξιολογείται η ποιότητα του έργου τους, ώστε 

να εξασφαλίζεται η παραμονή τους στο μητρώο. Επιπλέον, η υποστήριξη και η αποδοχή 

της αξίας των επιμορφωτικών δράσεων που προσφέρουν κοινωνικοί και επιστημονικοί 

φορείς μπορούν να εμπλουτίσουν την ποιότητα του έργου των εκπαιδευτών.

Η ανάπτυξη εθνικού συστήματος μεθοδολογικών αρχών για την εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση με έμφαση στο e-learning 

Οι σύγχρονες ανάγκες του ανθρώπινου δυναμικού αλλά και του παραγωγικού συστήμα-

τος έχουν δημιουργήσει εναλλακτικά συστήματα και εργαλεία υποστήριξης της επαγ-

γελματικής κατάρτισης με στόχο τη διευκόλυνση και την υποστήριξη των συμμετεχό-

ντων. Χρειάζεται να διασφαλιστεί πως τα συστήματα e-learning που αναπτύσονται θα 

προάγουν την ποιότητα, τη μάθηση, τη συμμετοχή (εξαλείφοντας τις όποιες κοινωνικές 

ανισότητες), τη γνώση και τις δεξιότητες. Τονίζεται, ωστόσο, πως το e-learning και η εξ 

αποστάσεως εκπαιδευτική διαδικασία δεν μπορούν να υποκαταστήσουν τη διά ζώσης 

εκπαιδευτική διαδικασία. Μπορούν όμως υπό κατάλληλες προϋποθέσεις να λειτουργή-

σουν συμπληρωματικά και να την ενισχύσουν. 



202

EΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ & ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

202

Ο ειδικός σχεδιασμός και η ανάπτυξη νέων, καινοτόμων οδηγών κατάρτισης και 
εκπαιδευτικών υλικών

Όπως φάνηκε και από την παρούσα έρευνα, μια από τις σημαντικές διαστάσεις ποιότη-

τας και επιτυχίας των προγραμμάτων κατάρτισης αποτελούν τα εκπαιδευτικά υλικά. Η 

συστηματοποίηση και ο εκσυγχρονισμός των προδιαγραφών ανάπτυξης και συγγραφής 

των εκπαιδευτικών υλικών, καθώς και των οδηγών κατάρτισης της επαγγελματικής κα-

τάρτισης αποτελούν βασική προϋπόθεση για τη βιώσιμη και ποιοτική ανάπτυξη του πε-

δίου. Αναμφίβολα, η διαρκής ανατροφοδότηση των εγχειριδίων και των εκπαιδευτικών 

υλικών συνιστά ένα σημαντικό εργαλείο στη διάθεση των εκπαιδευτών με στόχο την 

πληρέστερη και επωφελέστερη καθοδήγηση των εκπαιδευομένων προς την εκπλήρω-

ση των απαραίτητων μαθησιακών αποτελεσμάτων.
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